

La campaña del Rif

UN RECONOCIMIENTO Y UN COMBATE EN NADOR

El comandante Perinat y varios soldados, muertos.—Un teniente, un médico y veinte soldados, heridos

Desde Melilla

(Telegramas de nuestro compañero Rittwagen.)
En la Mar Chica.—Los trabajos de la boca prosperan.—La salud de los soldados.—Noticias del Chaldy.

MELILLA. (Sábado, noche.) Recibido el domingo por la mañana. Hoy, ya convaleciente de mi enfermedad, he podido dar un largo paseo, llegando hasta Nador y embarcándome en Mar Chica.

En la boca ha comenzado ya a abrirse el canal, en el cual trabajan 125 obreros, que han llegado hace poco, procedentes de Almería, de Málaga y algunos de Melilla.

El embarque y desembarque de viveres y municiones se hace perfectamente por los desembarcaderos construidos en Mar Chica, y el transporte por medio de la lancha *Cartagenera*, que puede remolcar rápidamente tres grandes gabarrones en magníficas condiciones.

El viaje por Mar Chica, que hoy hice por primera vez, fué delicioso. Desde el centro de la gran laguna divisanse Melilla, Nador, toda la llanura encerrada entre los montes de Beni-bu-Ifrur, de Quebdana y el Gurugú y toda la línea de las posiciones españolas.

El muelle provisional ó embarcadero, construido en Nador, tiene más de cien metros de longitud, y la carga y descarga, que antes hacían los soldados sumergidos hasta el cuello dentro del agua, cargada de sales de la Mar Chica, que les producía irritaciones y enfermedades en la piel, se hace ahora en excelentes condiciones.

He visitado los campamentos. El estado de los oficiales y los soldados es excelente.

Desde el campamento se divisa perfectamente el poblado. Dícese que los moros bajan por las noches por el monte, ocultándose como pueden, y entran en sus casas para buscar algo que llevarse, exponiéndose a la muerte ante la perspectiva de rescatar alguna cosa.

El hecho demuestra que en el campo moro se padece hambre y que se acerca una gran miseria al próximo invierno para el enemigo.

Circula el rumor de que el Chaldy ha huido hacia el interior, refugiándose con sus mujeres y su ganado en un lejano aduar, distanciado de Zeluán 25 kilómetros.

Reina tranquilidad en la plaza é igualmente en las posiciones ocupadas.

Ha llegado el general Sotomayor, procedente de la Comandancia general.

En las avanzadas.

MELILLA. (Domingo, tarde.) Los moros han hostilizado las avanzadas de nuestros campamentos.

Se les tiroteó y se retiraron, llevándose heridos.

Ignórase hasta ahora si nosotros hemos tenido bajas.

Cañoneo.

Esta tarde es oído desde la plaza un fuerte cañoneo.

El ruido viene de Zeluán.

Reina expectación y se ignora si se está desarrollando algún combate.

RODRIGUEZ DE CELIS.

Fiestas moras.

MELILLA. (Domingo, tarde.) Durante la noche pasada ha reinado completa tranquilidad en todas las posiciones, lo cual debe atribuirse á que los moros celebran ahora las fiestas de la Pascua pequeña, que cierra el mes de ayuno del Ramadán.

Estas fiestas son celebradas en familia con toda solemnidad, y equivalen á nuestras Navidades.

De aquí que, á pesar de las excitaciones de Mizian, se hayan alejado de la harka importantes grupos.

En la plaza se dejan ver pocos moros, pues la mayoría de éstos se hallan refugiados en el campamento de Camellos, celebrando la Pascua y consumiendo los artículos que compraron durante los últimos días.

Engaño. Sorprendidos.

Los rifones que forman parte de la harka han querido también solemnizar las fiestas, y decidieron proveerse de viveres para ello.

Con este objeto, enviaron á dos moros, que trataron de introducirse en la plaza, confundidos con los leales.

Así consiguieron llegar, en efecto, á Melilla; pero cuando se disponían á marchar, provistos de importante carga de té y azúcar, fueron sorprendidos y hechos prisioneros, decomisándoseles todos los artículos que habían adquirido.

Los lanceros de la Reina.—El Infante don Carlos.

Los lanceros de la Reina han marchado á Zeluán.

Allí está, pues, reconcentrada la división completa de Caballería.

—El Infante D. Carlos ha recorrido todas las posiciones avanzadas hacia los primeros contrafuertes de Beni-bu-Ifrur, habiendo instalado su tienda en el lugar de una casa de

ruída, entre la alcazaba y el santuario del patrón de Zeluán.

El globo.

El globo ha hecho una ascensión en Nador, con felicísimo resultado.

Gracias á esta ascensión, se ha sabido, con toda precisión, la situación de las posiciones enemigas, que han sido cañoneadas.

Cañoneo en Nador.

MELILLA. (Domingo, noche.) El globo cautivo elevado en Nador ha realizado fructíferas exploraciones sobre las mesetas de Taxuda y primeras estribaciones de los montes de Beni-bu-Ifrur.

En cuanto el globo ha descendido, ha cesado el cañoneo sostenido por nuestras baterías contra el campo moro.

Los capitanes que tripulaban el globo dirigían desde éste el cañoneo, señalando á los jefes de las baterías los objetivos, principalmente á los que estaban encargados de los cañones Saint-Chamond, colocados para ese fin en el mismo monte de Nador.

La Comisión topográfica.

La Comisión topográfica formada por elementos pertenecientes al Cuerpo de Estado Mayor, ha venido de Tánger, donde se encontraba actualmente.

Su viaje tiene por objeto realizar las importantes tareas que le han sido encomendadas para rectificar los errores é inexactitudes cometidos en los planos provinciales del Norte de África editados por el ministerio de la Guerra, los cuales fueron confeccionados con la base de simples referencias.

Juicios contradictorios.

La orden de la plaza correspondiente al día de hoy anuncia la apertura de cuatro nuevos juicios contradictorios para conceder otras tantas cruces laureadas por los combates de Taxidit y Zoco El-Jemis.

Con éstos son ya treinta y tantos los juicios contradictorios abiertos desde que comenzó la campaña del Rif.

Moros de paz.

Sigue la afluencia de moros desengañados de la guerra, que prefieren colocarse en las obras de las minas y ganar dinero á dejarse matar formando parte de la hueste que capitanea el Chaldy.

La oficina encargada de despachar los asuntos indígenas, lleva ya expedidas más de quinientas tarjetas para la identificación personal de otros tantos moros.

En la tarjeta de identidad, además del nombre del interesado, se especifican sus señas particulares y la kabila y fracción de ella á que pertenece.

¿Se reanudan las operaciones?

El general Marina, montado á caballo y en compañía de su Estado Mayor, ha salido de esta plaza en dirección al campo.

Probable es que mañana salga yo también para Nador.

RITTWAGEN.

(DE LA AGENCIA FABRA)

Petición de cruces.

MELILLA. (Domingo, mañana.) En la orden de la plaza de hoy se ordena abrir juicio contradictorio para conceder la cruz de San Fernando al capitán, fallecido, del batallón de cazadores de Madrid Sr. Rodríguez Salgado.

El teniente coronel de Caballería Sr. Cavalcanti ha pedido la misma cruz; é igual petición ha hecho el capellán de cazadores de Madrid, Sr. Martínez Verdasco, por méritos contraídos el día 30 del pasado en los reconocimientos de Zoco Jemis y Beni-bu-Ifrur; y para el capitán, fallecido, del batallón de las Navas D. Teodoro Sánchez Gómez, al padre de éste, por el comportamiento del finado el día 27 de julio.

Otro reconocimiento

Después de un vivo combate nuestros soldados regresan á Nador.—Pérdidas dolorosas.—Muerte del comandante Perinat.—Nuestros heridos son unos veinte. El doctor Bastos es herido en la línea de fuego.—Las noticias de los muertos no están acordes, pues unos dicen que son cuatro y otros que ocho.

MELILLA 17, noche. Esta madrugada recibí confidencias el general Orozco asegurándome que una «harka» bastante numerosa se había concentrado en las posiciones escarpadas que hay al Sur de Tazuda y que dominan las cañadas occidentales de los montes de Nador.

Con objeto de explorar bien el terreno y darse cuenta exacta de las posiciones del enemigo, ordenó el general que los ingenieros efectuaran un reconocimiento desde el globo cautivo, comprobando que, en efecto, había núcleos importantes en las estribaciones de Tazuda y en unos montículos que se alzan al Oeste de Nador en Ulad Daud.

Indicadas las posiciones ocupadas por el enemigo, creyó necesario el general Orozco

efectuar un reconocimiento sobre las inmediaciones de Nador y ordenó á la brigada Aguilera que lo efectuase, con orden de regresar á Nador en cuanto hubiese cumplido su objetivo, que además del reconocimiento consistía en cañonear unas casas situadas al Norte del poblado de Ulad Daud que servían de punto de reunión á los moros de Tazuda.

Las baterías emplazadas en las posiciones avanzadas del campo atrincherado de Nador comenzaron á proteger la marcha, cañoneando las posiciones enemigas que se hallaban bajo el fuego de esas baterías, y consiguiendo que los moros las abandonasen y se corriesen hacia el Oeste al abrigo de los montes de Beni-Draken.

Los regimientos del Rey y de León emprendieron la marcha, formando además parte de la columna una batería Schneider y el regimiento de lanceros de la Reina que había llegado el día anterior para reunirse en Zeluán con el resto de la división de Caballería y que quedó en Nador.

La marcha fué penosa por lo accidentado del terreno, y la columna, aunque hostilizada desde lejos, logró avanzar sin gran resistencia, sosteniendo nutrido fuego de avanzadas las compañías del regimiento del Rey y la exploración de Caballería.

A unos dos kilómetros de Nador, y sobre las mesetas de Ulad Daud, aparecieron fuerzas respetables del enemigo que intentaron efectuar un movimiento envolvente; pero fueron recibidas con fuego muy eficaz de la Infantería y Artillería que los puso en fuga muy precipitada.

A unos 500 metros más adelante intentaron de nuevo otro ataque; pero fueron de nuevo rechazadas. Aprovechando la condición favorable del terreno y el hallarse un núcleo de moros á distancia conveniente fué ordenada una carga de Caballería que inició con brillantez el regimiento de la Reina, siendo inútil su intento, pues los moros han cobrado miedo enorme á nuestros caballos y huyen en cuanto creen que van á ser arrollados.

Los jinetes de la Reina no pudieron conseguir su intento; pero se dieron el placer de ver caer no pocos enemigos en su huida batidos por certero fuego de cañón y de fusilería.

Los regimientos del Rey y de León tuvieron en esta primera parte seis heridos leves y el regimiento de la Reina no tuvo ninguna baja. Solamente algunos caballos heridos y un soldado contuso.

Con escaso fuego se llegó á unos tres kilómetros y medio al Noroeste de Nador y á unos cuatro al Sur de Tazuda, en donde el terreno es sobradamente accidentado y á propósito para emboscadas.

Allí encontré resistencia más seria; pero también fué batido el enemigo, cañoneando la Artillería unas casas del monte, mientras el Rey y León escarmentaban á fuerzas moras que habían aparecido sobre el flanco derecho. El enemigo engrosaba, y dos compañías del regimiento del Rey sostuvieron rudo tiroteó, obligándole á replegarse.

En el combate perdió la vida el valiente comandante Perinat y resultó herido el teniente Santaella. El médico Sr. Bastos, que estaba cuando á los heridos en la línea de fuego, recibió un balazo, que de milagro no lo mató, y que le produjo una fuerte contusión.

El número exacto de las bajas no puedo precisar, pues aunque oficialmente se dice que hemos tenido tres muertos y diez y seis heridos, afirman varias personas que los muertos pasan de seis y de veinte los heridos. Sin embargo, á la noticia oficial me atengo, pues no hay todavía datos exactos particulares y solamente circulan versiones no comprobadas.

Como el general Aguilera tenía orden de pernoctar en Nador, sin ocupar las posiciones reconocidas, efectuó su retirada con notable pericia y eficacia ayudado por la Artillería y por la Caballería, que de nuevo intentó cargar; pero en vano, pues el enemigo huyó de nuevo á la desbandada.

La muerte del comandante Perinat ha sido sentidísima, por gozar de generales simpatías y ser uno de los jefes de porvenir más brillantes y más queridos por los soldados. Con motivo de su gloriosa muerte, recuérdase ahora un incidente que le ocurrió en la pasada guerra y que pudo costarle la vida.

Mandaba el entonces teniente Perinat la fuerza que estaba de vigilancia en las proximidades del sitio en donde Farreu le cortó las orejas al moro Amadi.

El general Martínez Campos se indignó de tal modo, que hacía responsable de aquel acto al teniente Perinat, por no haberlo impedido, y hablaba de fusilarlo inmediatamente. Sólo después de muchas conferencias con otros generales y jefes se aplacó el general Martínez Campos, y el teniente Perinat no fué sometido á juicio sumarísimo.

El comandante Perinat decía á sus amigos, cuando veía á Amadi, que las orejas de aquel moro podían haberle costado á él la vida.

Informes privados aseguran que los núcleos de moros que hay en Tazuda y en las estriba-

ciones orientales de Beni-bu-Ifrur son muy numerosos, estando mandados por Chaldy, por Sidi Mohamet-Mizzian y por el kaid de M'Talsa, al cual se le han unido fuerzas importantes de los Beni-Buyagi.

En los alrededores de Zeluán hay tranquilidad, y según buenos informes, se hará pronto un avance hacia el Norte de Zeluán y hacia el Norte de Nador, teniendo por objetivo ocupar las posiciones de Tazuda sobre Nador y las de Hassan sobre Zeluán.

Esta es la versión que hasta ahora circula en la plaza.

Rittwagen sale para Nador, con objeto de completar informes.

Rodríguez de Celis, afectadísimo con la noticia de la muerte de su hermano, ha tenido una recaída en su enfermedad, que le retiene en cama.

Noticias directas

La censura.

MELILLA. (Domingo, noche.) Tan pronto como recibí las cuartillas de Rittwagen, intenté depositarlas en Telégrafos.

La censura impide transmitir todo género de noticias mientras no ha pasado previamente el parte oficial.

Y de ordinario el parte oficial no es expedido hasta que la noche llega.

Tuve, pues, que desistir de mi tentativa, resignándome á esperar la llegada de la hora oportuna.

A ello obedece el retraso en reexpedirlas.

INTERINO.

Las primeras noticias.

MELILLA. (Domingo, noche.) Como habréis visto, en mis telegramas anteriores señalaba el reconocimiento practicado por el globo, que se divisaba perfectamente desde Melilla.

Se elevó el aerostato á una altura superior á la del Gurugú.

Oíase al mismo tiempo nutrido cañoneo.

Este, de diez á once de la mañana, subió de punto, alcanzando su máxima importancia.

Todos nos pusimos en movimiento, no cesando en varias horas de expedir correos urgentes á Nador, pues nada se recibía de los estacionados allí.

Después del medio día decidí marchar á Nador, desde donde envío estas cuartillas desahucadas para que os las reexpidan, y en las cuales os doy noticias del combate.

Sin más preámbulos voy á relatarlo.

Preparando la operación.

Hablase dispuesto para mañana un detenido reconocimiento que debía comenzar después de oír nuestras tropas la misa de campaña.

El reconocimiento había de hacerse hacia el collado de Atlaten, donde los macizos montañosos del Gurugú y Beni-bu-Ifrur se estrechan, dando acceso á los llamados de Beni-Bugafar, contiguos al valle del río Kert.

La orden de practicar el reconocimiento obedecía al hecho de haberse sabido que los contingentes de la «harka», una vez transcurridas las fiestas de Aid Segur, ó sea Pascua pequeña con que el Ramadán acaba, se habían concentrado en gran número, constituyendo motivo de justa alarma para las tropas que constituyen la división que manda el general Orozco.

Salida de la columna.

Se puso en marcha la columna á las ocho de la mañana.

La mandaba personalmente el general Aguilera.

Formábanla el regimiento de Infantería de León, tres escuadrones de Lanceros, que debían de haberse incorporado al resto de la división de Caballería en la alcazaba de Zeluán, y una batería Schneider.

Estas fuerzas estaban encargadas de proteger, ante todo, y sin perjuicio de ampliar más tarde su esfera de acción, el reconocimiento confiado al globo que, como anuncié oportunamente, condujo á Nador la compañía de Aerostación.

Iban de vanguardia dos compañías de Infantería y un escuadrón explorador, compuesto de 25 tiradores á caballo y 75 lanceros, distribuidos por parejas.

El reconocimiento se ha realizado por secciones.

Mandaba la vanguardia un comandante del regimiento de León.

La columna ha seguido su marcha, sin contratiempo alguno, durante una hora.

Ha recorrido de ese modo seis kilómetros, hasta rebasar la línea de las huertas de Nador.

Las fuerzas llegaron á la altura de la meseta de Tazuda, en donde se sabía que había moros, no tardando en comenzar á disparar las avanzadas.

Las tropas se desplegaron inmediatamente en guerrilla, mientras los Schneider barrían admirablemente las posiciones enemigas, gracias á las referencias que desde el globo transmitían telegráficamente, consiguiéndose que los moros desalojaran la posi-

ción, corriéndose hacia la derecha, creyendo ponerse fuera del alcance de los cañones.

El movimiento no les sirvió de nada, pues no contaban ellos con las baterías Saint-Chamond, emplazadas sobre el monte de Nador, que los puso en precipitada fuga y los hizo bastantes bajas.

Al mismo tiempo los cañones colocados en el monte Tauima entraban también en fuego, cañoneando el lado izquierdo, por donde bajaban numerosos grupos de moros, procedentes indudablemente de la «harka» de Beni-bu-Ifrur, con intención, sin duda alguna, de ayudar á la «harka» de Tazuda.

El avance de ese refuerzo fué contenido, siendo un momento interesantísimo y de efecto teatral cuando los dos montes, Nador y Tauima, vomitaban certera metralla por los lados, mientras los Schneider batían certeramente el frente, que quedó prontamente limpio de enemigos.

A los pocos minutos los moros que ocupaban las huertas de Nador cercanas á los campamentos, en donde se introducen de noche osadamente, comenzaron á hacer un nutrido fuego sobre la vanguardia.

Dos compañías se introdujeron resueltamente entonces en el interior del enjambre de chumberas, cambiando algunas descargas con el enemigo, resultando herido en una mano el comandante Perinat, jefe de la vanguardia, que continuó bravamente en su puesto hasta que una nueva bala le atravesó de parte á parte, derribándole al suelo, exánime.

Acudieron los suyos en su auxilio inmediatamente, prodigándole toda suerte de cuidados; pero la herida era tan grave que no ofrecía esperanza alguna de salvación.

El médico que le reconoció en el acto comprendió que la herida que en el costado había recibido el infortunado comandante Perinat, y que le atravesaba el hígado, era mortal de necesidad.

Por eso—dice el médico—le dejé morir tranquilo, dedicándole al auxilio de los soldados heridos que tenían posible salvación.

Efectivamente, el comandante Perinat no tuvo tiempo, antes de entrar en el período agónico, que sobrevino inmediatamente, más que para dar algunas disposiciones á su asistente que, arrasados los ojos en lágrimas, le sostenía en los últimos instantes.

Los Lanceros.

El general Aguilera intentó, en vista de las circunstancias, utilizar la acción de los valientes Lanceros, enviándolos sobre las huertas que se extienden frente al monte Tazuda.

Pero los moros, al observar la intención de este movimiento, realizado por fuerzas que los hubieran aniquilado, se refugiaron cautamente detrás de las chumberas, haciendo imposibles los propósitos del general y de los propios Lanceros, que ardían en deseos de entrar en combate, en lugar de seguir inactivos frente al enemigo, dejando al sol que se quebrara en las afiladas lanzas.

Os diré, entre paréntesis, que el cuadro que formaba el escuadrón era incomparable é imponente.

Las condiciones en que se peleaba frustraron sus belicosos deseos. Era materialmente imposible llegar hasta el enemigo, oculto en la forma ya descrita.

Solamente le fué dado llegar hasta él á un perro, propiedad de un oficial del regimiento, que pareciendo conocer al enemigo, se acercó ladrando furiosamente hasta el sitio por donde se retiraban los moros, mordiéndoles en las piernas.

Pero aquellos no le hicieron caso, preocupados en tan graves instantes en salvarse para no ser macheteados.

A pesar del nutrido fuego que los moros hicieron sobre los tres escuadrones, éstos tuvieron la gran suerte de no sufrir ni una sola baja.

La retirada.

Mientras los episodios que dejo referidos se desarrollaban, el jefe de las fuerzas ordenó la retirada, puesto que estaba ya logrado el objetivo de la expedición, ó sea el reconocimiento que permitía conocer el estado y condiciones del enemigo.

Al observar los moros el movimiento de nuestras tropas, interpretándolo, según su costumbre, como una victoria para ellos, se dispusieron á atacarnos por el lado que consideraban más débil, teniendo que sufrir los nuestros las molestias de una hostilidad temeraria y persistente.

Los infantes resistieron con verdadera valentía el empuje, y la Artillería y Caballería protegieron con eficacia indiscutible la operación.

Esta fué rapidísima y ordenada.

A las tres de la tarde, las fuerzas entraban en sus respectivos campamentos; pero como los moros habían vuelto á ocupar las huertas, haciendo fuego vivísimo detrás de las chumberas, hubo que emplazar la Artillería para dispersarlos.

Las bajas.

(Al llegar á este punto del despacho existe una verdadera confusión, que hace im-

La manifestación de París

Mitins y manifestaciones.

PARIS. Se han celebrado mitins, seguidos de manifestaciones ante los Consulados de España, en las capitales francesas de Cherburgo, Amiens, Lille, Reims, Beziere, San Esteban, Clermont-Ferrand, Burdeos y Marsella.

En algunas de ellas ha habido desórdenes y detenciones. Todos los Consulados españoles están custodiados por la policía.

Las víctimas de los sucesos de París.

PARIS. El embajador de España, señor León y Castillo, ha indemnizado a las víctimas de la manifestación del 13.

A la viuda del policía Dufresne, muerto de un balazo, le ha sido entregada la cantidad de cinco mil francos, y otros cinco mil a los guardias y agentes heridos.

Un mitin.—Conclusiones revolucionarias.

PARIS. Esta mañana se ha celebrado un gran mitin contra el Gobierno español.

Asistió gran concurrencia de socialistas, republicanos avanzados y revolucionarios.

Fueron pronunciados violentos discursos.

Se aprobaron unas conclusiones, en extremo revolucionarias.

En una de ellas se formulan votos por que los pueblos, imitando el ejemplo de los catalanes, respondan a las declaraciones de guerra con la huelga general, y a las movilizaciones de tropas con la insurrección.

Acordóse telegrafiar a Maura todos los acuerdos del mitin y exigirle cesen los fusilamientos en los fosos de Montjuich.

A la salida del mitin hubo calma completa.

PRECAUCIONES

Antes de la manifestación.

La mañana ha transcurrido tranquilamente.

Los alrededores de la Embajada de España están custodiados por 50 policías y guardias republicanos.

Por dicha causa, apenas hubo grupos ante el edificio.

Conforme se aproxima la hora de la manifestación contra el Gobierno de España, redoblan las precauciones.

El prefecto, Lepine, ha movilizado todas las fuerzas de Seguridad y Orden público y especialmente las célebres brigadas centrales.

Los centros radicales están animadísimo. Reina gran expectación y no poca alarma.

Artículos comentados.

PARIS. Son muy comentados en los círculos políticos los valientes artículos publicados por el periodista español «Juan de Becon» en el «Gaulois» y en «La Libre Parole», y que han sido reproducidos por otros periódicos, en defensa de España y protestando de los ataques dirigidos a ésta por los revolucionarios de Europa.

El autor recibe muchas felicitaciones.

Cuestión personal.

PARIS. Háblase de una cuestión personal entre el escritor español «Juan de Becon» y un diputado francés, director de un periódico radical.

LA MANIFESTACION

El servicio de orden.

A las dos de la tarde los bulevares estaban ocupados militarmente por fuerzas de Infantería y Caballería, agentes y guardias republicanos.

Las consignas son muy severas.

Los alrededores de la Embajada de España parecían un campamento.

A las tres, poco más o menos, quedó interrumpida la circulación por todas las vías que habla de recorrer la manifestación organizada contra el Gobierno de España.

Dobles filas de agentes cerraban las bocacalles.

Las columnas de manifestantes.

Las columnas de manifestantes se pusieron en marcha a las tres de la tarde.

Iban precedidas de numerosas banderas.

Figuraban en la manifestación las Federaciones socialistas, los Grupos revolucionarios, los Sindicatos obreros y muchos republicanos avanzados.

A la cabeza marchaban casi todos los diputados socialistas franceses, en número de cuarenta y tantos, y entre ellos, Jaurés, Vaillant, Lumbat, Romanet y otros no menos conocidos.

Orden.

Los manifestantes tenían gran empeño en que no se turbase el orden.

Habían organizado un servicio especial, que hacían muchos conocidos militantes.

Todos estos llevaban banderitas para ser reconocidos.

En medio del mayor orden, las columnas de manifestantes, en las que se veían bastantes mujeres desfilando por los grandes bulevares.

Gritos.

No cometían actos sediciosos. Los manifestantes limitábase a gritar «Viva Ferreri» y «dar muerte al Gobierno de España».

También eran oídos otros gritos que no pueden ser telegrafados.

Al pasar los manifestantes cerca de la Embajada redoblaron sus gritos.

Luego siguieron su marcha.

Hasta la hora en que telegrafamos no han ocurrido desórdenes.

Desfile de los manifestantes.

PARIS 17. La manifestación ha desfilado rodeada de numerosas fuerzas de Policía y de la Guardia Republicana.

En algunas calles y bulevares los manifestantes marchaban encajonados entre largos cordones de agentes de Seguridad.

Seguían a los grupos secciones de guardias a caballo.

A la cabeza de la manifestación iba, además de las personas ya enumeradas anteriormente, el alcalde de París.

posible darse cuenta exacta de lo que dice.

Se refiere a las bajas, y se conoce que la censura ha suprimido muchas palabras en nombres y graduaciones.

Por ese motivo nos limitamos a reproducir textualmente lo que el despacho dice.

El fuego duró hasta última hora de la tarde, resultando bajas totales, del reconocimiento dirigido por el general Aguilera, los siguientes:

«Un soldado voluntario regimiento, el teniente coronel Mayorga, un soldado, muertos, todos de León. Heridos, 16, entre ellos, alférez Rey, médico, levas. Sargentos restos heridos acaba llegar ahora, siendo mañana entierro, prometiendo resultar gran manifestación de duelo, por muchas simpatías de que gozaba.» (Textual.)

Los heridos correspondientes al regimiento del Rey lo han sido dentro de las trincheras de su campamento, desde donde, parapetados, hacían fuego sobre el enemigo, al mismo tiempo que lo hacían también las baterías, que no han tenido momento de reposo.

Vomitaban sin cesar metralla, que ha causado grandes pérdidas al enemigo.

Prácticamente se ha podido apreciar ese resultado.

Aumentos de la «barka».

Del mismo modo, el reconocimiento ha servido para comprobar, sin género alguno de duda, que no obstante la celebración del Aid Segur, es muy considerable el número de los moros que recientemente han llegado al Rif para reforzar la «barka» y dispuestos a combatir rudamente con nuestras tropas.

Hoy han sido vistos desde nuestras líneas más moros que nunca.

El hecho ha facilitado grandemente su labor a la Artillería, que ha hecho muy buenos blancos.

Lo que no se ha conseguido, no obstante las hábiles maniobras intentadas, y aun realizadas por el general Aguilera, ha sido obligar a los moros a presentarse en el llano.

Resultados.

Ha sido la jornada de hoy fecunda en resultados.

Nuestras bajas han sido muy sensibles, pero poco numerosas, al paso que las del enemigo han sido mayores que ningún día.

A ello ha contribuido de modo extraordinario el fuego de la artillería.

Por la disposición especial de las baterías, éstas han podido batir al enemigo perfectamente.

RITTWAGEN.

(TELEGRAMA OFICIAL)

El ministro de la Gobernación a todos los gobernadores, excepto Madrid; a los delegados del Gobierno en Mahón y Las Palmas; a los gobernadores militares de Ceuta y Algeciras, y al ministro de España en Tánger.

Comandante en jefe al ministro de la Guerra.

MELILLA 17 de octubre de 1909, a las 21,50. Hoy se ha practicado con globo cautivo un reconocimiento desde puntos dominados por nuestras tropas, extendiéndolo a cuatro kilómetros al Oeste de Nador, encomendándolo a general Aguilera, con regimientos Rey, León, Lanceros de la Reina y una batería montada, siendo batido enemigo por dichas fuerzas y baterías de posiciones situadas lomas de Nador, retirándose nuestras fuerzas, logrando su objeto con pérdidas de comandante Perinat y dos individuos de tropa muertos, teniente Santaella y 14 de tropa heridos, y contuso médico Bastos.

Caballería de la Reina intentó cargar; pero enemigo huyó, sufriendo grandes pérdidas por eficacia de nuestro fuego.

La Reina tuvo dos caballos heridos.

General Orozco elogio buen espíritu y comportamiento de las fuerzas que han intervenido en combate.

Noticias oficiales

Del Diario Oficial del Ministerio de la Guerra.

Destinos.

Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que los jefes del Cuerpo de Estado Mayor del Ejército comprendidos en la siguiente relación, que empieza con D. Juan Picasso y González y termina con D. Pedro Castro y Santoyo, pasen a las situaciones ó a servir los destinos que en la misma se les señalan.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 16 de octubre de 1909.—Linarex.

Relación que se cita.

Coronel.—D. Juan Picasso y González, ascendido, de la cuarta división, a situación de excedente en la segunda región.

Tenientes coroneles.—D. Eduardo García y Rodríguez de Aumente, de excedente en la primera región, a la cuarta división; D. Sabas Alfaro y Zarabozo, de la Comisión topográfica de Marruecos, en plaza de categoría inferior, a la misma, de plantilla; D. José Priego y Linarex, ascendido, del Gobierno Militar de Ceuta, al mismo.

Comandantes.—D. Eusebio Rubio y Martínez, del Gobierno Militar de Ceuta, en plaza de categoría inferior, al mismo, de plantilla; D. Pedro Castro y Santoyo, ascendido, de la Capitanía general de la quinta región, a la séptima división.

Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que los capitanes de Ingenieros comprendidos en la siguiente relación, que empieza con D. Luis Sanz y Tena y termina con D. Martín Acha y Lascaray, pasen a servir los destinos que en la misma se les señalan.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 16 de octubre de 1909.—Linarex.

Relación que se cita.

Coronel.—D. Juan Picasso y González, ascendido, de la cuarta división, a situación de excedente en la segunda región.

Tenientes coroneles.—D. Eduardo García y Rodríguez de Aumente, de excedente en la primera región, a la cuarta división; D. Sabas Alfaro y Zarabozo, de la Comisión topográfica de Marruecos, en plaza de categoría inferior, a la misma, de plantilla; D. José Priego y Linarex, ascendido, del Gobierno Militar de Ceuta, al mismo.

Comandantes.—D. Eusebio Rubio y Martínez, del Gobierno Militar de Ceuta, en plaza de categoría inferior, al mismo, de plantilla; D. Pedro Castro y Santoyo, ascendido, de la Capitanía general de la quinta región, a la séptima división.

Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que los capitanes de Ingenieros comprendidos en la siguiente relación, que empieza con D. Luis Sanz y Tena y termina con D. Martín Acha y Lascaray, pasen a servir los destinos que en la misma se les señalan.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 16 de octubre de 1909.—Linarex.

Relación que se cita.

Coronel.—D. Juan Picasso y González, ascendido, de la cuarta división, a situación de excedente en la segunda región.

Tenientes coroneles.—D. Eduardo García y Rodríguez de Aumente, de excedente en la primera región, a la cuarta división; D. Sabas Alfaro y Zarabozo, de la Comisión topográfica de Marruecos, en plaza de categoría inferior, a la misma, de plantilla; D. José Priego y Linarex, ascendido, del Gobierno Militar de Ceuta, al mismo.

Comandantes.—D. Eusebio Rubio y Martínez, del Gobierno Militar de Ceuta, en plaza de categoría inferior, al mismo, de plantilla; D. Pedro Castro y Santoyo, ascendido, de la Capitanía general de la quinta región, a la séptima división.

Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que los capitanes de Ingenieros comprendidos en la siguiente relación, que empieza con D. Luis Sanz y Tena y termina con D. Martín Acha y Lascaray, pasen a servir los destinos que en la misma se les señalan.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 16 de octubre de 1909.—Linarex.

Relación que se cita.

Coronel.—D. Juan Picasso y González, ascendido, de la cuarta división, a situación de excedente en la segunda región.

Tenientes coroneles.—D. Eduardo García y Rodríguez de Aumente, de excedente en la primera región, a la cuarta división; D. Sabas Alfaro y Zarabozo, de la Comisión topográfica de Marruecos, en plaza de categoría inferior, a la misma, de plantilla; D. José Priego y Linarex, ascendido, del Gobierno Militar de Ceuta, al mismo.

Comandantes.—D. Eusebio Rubio y Martínez, del Gobierno Militar de Ceuta, en plaza de categoría inferior, al mismo, de plantilla; D. Pedro Castro y Santoyo, ascendido, de la Capitanía general de la quinta región, a la séptima división.

Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que los capitanes de Ingenieros comprendidos en la siguiente relación, que empieza con D. Luis Sanz y Tena y termina con D. Martín Acha y Lascaray, pasen a servir los destinos que en la misma se les señalan.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 16 de octubre de 1909.—Linarex.

D. Valentín Suárez Navarro, de la compañía de Telégrafos del 5.º regimiento Mixto, al mismo regimiento, y en comisión a la Comandancia de Melilla.

D. Martín Acha y Lascaray, del 5.º regimiento Mixto, en comisión en la Comandancia de Melilla, cesa en esta comisión, sustituyendo en su regimiento y compañía al de su misma clase D. Luis Sanz y Tena.

Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que los oficiales del Cuerpo de Veterinaria militar comprendidos en la siguiente relación, que comienza con D. Rafael Carballo Buendía y termina con D. Juan Téllez López, pasen a servir los destinos que en la misma se les señalan, incorporándose con urgencia.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 16 de octubre de 1909.—Linarex.

Relación que se cita.

Veterinarios segundos.—D. Rafael Carballo Buendía, del escuadrón cazadores de Gran Canaria, al tercer regimiento Montado de Artillería.

D. Joaquín González Roldán, del tercer regimiento Montado de Artillería, a la compañía de Montaña de Administración Militar de la primera brigada de la división de cazadores.

D. Juan Téllez López, de la compañía de Montaña de Administración Militar de la primera brigada de la división de cazadores, al escuadrón cazadores de Gran Canaria.

Material de Ingenieros.

Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) ha tenido a bien aprobar una propuesta eventual del material de Ingenieros (cap. 7.º, artículo único del vigente presupuesto), por la cual se asignan a la Comandancia de Ingenieros de Ceuta, 1.410 pesetas para la adquisición de material y mano de obra para la reparación de la red telefónica de dicha plaza, y al Centro electrotécnico y de comunicaciones, 11.400 pesetas, de las cuales 3.300 pesetas son para «Reparación y reforma de dos estaciones radiotelegráficas de campaña, 1.950 pesetas para reforma de atalajes para secciones «odadas de radiotelegrafía, 3.550 pesetas para adquisición de elementos de repuesto para estaciones radiotelegráficas de campaña, y 2.600 pesetas para satisfacer los gastos del presupuesto adicional a de atenciones de la estación radiotelegráfica de Almería; obteniéndose la cantidad de 12.810 pesetas a que asciende la suma de dichas asignaciones, haciendo las siguientes bajas en las actuales asignaciones de las obras y Comandancias de Ingenieros que se citan: 772,82 pesetas en la de la Comandancia de Cádiz, mejora de las condiciones higiénicas de varios locales (núm. 387 del L. de C. é I.); 5.322,18 pesetas en la de la Comandancia de Burgos, pabellones de tropa del cuartel de Infantería de Rodrigo de Vivar (núm. 463); 4.475 pesetas en la de la Comandancia de San Sebastián, reforma del nuevo Hospital militar de Vitoria (núm. 318), y 2.240 en la obra de la misma Comandancia, instalación de cuatro máquinas en el nuevo «Lavorin de Vitoria. Asimismo se ha servido S. M. disponer que por la Comandancia de Ingenieros de Cádiz se giren directamente al Centro electrotécnico y de comunicaciones 772,82 pesetas, que ya tiene consignadas en exceso respecto a su asignación.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 15 de octubre de 1909.—Linarex.

Donativos y ofrecimientos

D. José Llopis de la Vega, secretario del Ayuntamiento de Villanueva de la Fuente (Ciudad Real), nos ha remitido, por conducto de dos vecinos de dicho pueblo, la cantidad de 386,66 pesetas, de una recaudación hecha en el indicado pueblo con destino a los hijos del mismo destinados en el ejército de operaciones en Melilla.

Enviamos la referida cantidad al general Arizon, gobernador militar de Melilla, con ruego de que, según la voluntad de los vecinos de Villanueva de la Fuente, la distribuya entre los soldados siguientes:

Romualdo León Fresneda, de infantería de León; Cándido Fresneda Molina, de lanceros del Príncipe; Felipe Fresneda Ramos, de infantería de León; Pedro Antonio Pinilla Pozuelo, de infantería de León; Florentino Ramírez González, de cazadores de Talavera; Juan Villen Rozalem, de infantería de León; Gregorio Pérez Rozalem, de infantería de Wad-Ras; Anastasio Juarejos Salido, de infantería de León; Tomás León Requena, de infantería de León; Miguel Ruiz Avilés, de infantería de León; Jesús López Román Agüero, de infantería de Arapiles, y Pelayo Abad Higuera, del mixto de Ingenieros.

Festival suspendido

Se nos envía para publicar la siguiente nota:

Las ambulancias de la Cruz Roja de esta corte, que organizaban una corrida de toros a beneficio de las mismas y de los heridos de Melilla, han desistido de su propósito, en virtud de insuperables obstáculos producidos por ciertos elementos, que han puesto especial empeño en que dicha fiesta benéfica no se realizase, siendo de lamentar que por estas causas salgan perjudicados los heridos de la campaña.

Estas ambulancias quedan agradecidísimas a todos los elementos que de buena fe cooperaban a fiesta tan patriótica.

La suscripción nacional

Suma anterior, 699.606,80 pesetas.

Excmo. Sr. D. Pablo Soler, ministro de España en Cuba y señora, 100; un donante anónimo por conducto de la casa Urquijo y Compañía, 1.000; Sociedad «Unión Española» de Caracas (Cuba), 732,50; Excmos. Sres. condes de San Román, 500; recaudación de la Junta de Madrid, 99.915,74; recaudación por el señor obispo de Vitoria, 16.600; señora baronesa von Eckardstein, 227,60; excelentísimo

señor marqués de Villalobar, ministro de España en Washington, 100; Sr. D. Luis Pastor, 25; recaudación de la Junta de Fraga, 310; excelentísimos señores marqueses de Sstarfe, 500; Mr. Jacques Ningsres (de Toulouse), 108,75; mister le baron Borosini (de Pillnitz), 75; Colonia española de Santiago de Cuba, 8.174; Colonia española de Pachuca (Méjico), 2.584,94; Sr. D. José de Landecho, 100; Colonia española de Gibara (Cuba), 7.388; empleados de la Real Casa, 106,15; Junta patriótica de Méjico (segundo envío), 34.000; mister le baron G. de Krupp de Bohlen y Halbach, 1.000; recaudación de la Junta nacional de Andalucía (segundo envío), 50.000; Sres. N. M. Rostchild and Sons (Londres), 5.470; señora marquesa de Casa Calderón, 100; Colonia española de la Habana (cuarto envío), 20.000; Sr. D. Felipe del Campo (por conducto del Sr. Sánchez Capuchino), 335; Sr. D. Manuel Gutiérrez Fernández, de una colecta hecha en la mina «Las Herrerías», 44,50; producto de una función benéfica en el teatro «El Alcázar», de Méjico, 640,70; Colonia española de Nuevitas, 876,50; recaudación por Embajada de España en Viena (tercer envío), 482,85; el periódico «A. B. C.», 2.500; Sr. D. Ramiro Gil de Ulibarri, ministro de España en Tokio, 100; Sr. Herrera de la Rosa, 75; Sr. D. Diego Vázquez Cologan, 100; Sr. D. Tomás Cologan, 100; Sociedad dramática «Romea», de Manila, 3.283; excelentísimo señor conde de Chacón, ministro de España en Berna, 100; recaudación en los consulados de Suiza, 807,50; Sr. D. Jorge Fernández de Heredia, 50; Excmo. Sra. doña Isabel Francia de Santos Suarez, 546; Sociedad Hullera Española, 4.137; Sr. D. Antonio Gonzalo y señora, 50.

Total, 963.272,53.

De la Prensa malagueña

Hermoso rasgo de patriotismo.

El gobernador civil de esta provincia donó a la Sociedad de cocheros de esta capital 400 pesetas como recompensa a los humanitarios servicios que esta Sociedad viene prestando desinteresadamente, trasladando a los hospitales heridos y enfermos que, procedentes de Melilla, llegan a esta plaza.

Los cocheros aceptaron el donativo, pero le devolvieron seguidamente al gobernador para que éste, en nombre de dicho gremio, lo enviara al jefe del Ejército de operaciones, a fin de que éste, a su vez, lo reparta entre los soldados del batallón de Chiclana, que son en su mayoría hijos de Málaga.

La actitud de dicho gremio está siendo objeto de unánimes elogios.

(De La Unión Mercantil.)

Las operaciones.

Aunque otra cosa se piense y por todos se diga, juzgo que por ahora se ha de operar muy poco en el territorio de las kabilas pertenecientes a la confederación de los Beni-Bu-Ifrur, dejando para más tarde la ocupación de los montes y minas de esa comarca; como juzgo también que, aunque algo más, tampoco ha de hacerse mucho en la región de Benisicar, como no sea lo estrictamente necesario para tomar a Tasuda y demás posiciones posteriores del Gurugú, combinándose los esfuerzos de las unidades tácticas acampadas en Benisicar, Zeluán y Nador.

En mi opinión es que el general Marina proceda a operar con los hijos de Abu-Ifrur en igual forma, aunque en mayores proporciones, que antes lo hizo con los moradores y defensores del Gurugú.

En mi opinión, las operaciones que ahora han comenzado han de describir un arco de círculo que se extienda desde Beni-Bu-Gafar hasta el Muluya, pasando por Beni-Sidel y Beni-Settut, hasta el Muluya, comprendiendo dentro de él a Benisicar y Beni-Bu-Ifrur, es decir, que se operará en círculos concéntricos; que es, después de todo, lo que hasta aquí se ha venido haciendo, por más que, a cada nuevo ensanche del círculo de acción, la gente se maravilla, como si de algo nuevo y extraño se tratase.

Hasta aquí es lo que puede decirse con alguna seguridad de acierto; pero también puede agregarse que es posible que el general Marina juzgue llegado el momento de completar su obra, cayendo sobre Beni-Bu-Ifrur y las estribaciones posteriores del Gurugú y Benisicar mismo, antes de proseguir avanzando en nuevo círculo.

(De El Diario Malagueño.)

Carabanchel Alto y sus hijos en la guerra

Como suponíamos, el acto tristísimo del aniversario por el alma del soldado del regimiento de León, Tomás Claudio Amaro, muerto gloriosamente en el campo de batalla, frente a Zeluán, el día 30 de septiembre último, resultó hondamente sensacional é interesante a la vez.

A las nueve de la mañana de ayer sábado, la iglesia de aquel pueblo presentaba un aspecto que a todos impresionaba.

Alrededor de un paño negro, festoneado de grandes blandones, en cuyo centro, sobre una almohada, había una bandera española artísticamente plegada y encima de ella un gorro de cuartel de los que usan los soldados, se agolpaba un numeroso público, entre los que se distinguían el padre, las hermanas y demás familia del bravo soldado que con su sangre regara la ingrata tierra africana y con su vida pagara el tributo de la muerte por la Patria.

Ocupaba la presidencia el referido padre del soldado muerto, un venerable anciano, que no cesó de llorar un momento, llamado Narciso Claudio; a su derecha tomaban asiento el teniente coronel de León, jefe de las fuerzas del cantón de Leganés, D. Francisco Alvarez, y el alcalde, D. Antonio Rodríguez; y a su izquierda el coronel gobernador militar del campamento, D. Manuel Quirós, y el juez municipal, D. Vicente Navarro.

Formando parte del duelo vimos a don Francisco Núñez, jefe de Marina; D. Valentín Quintín, oficial de Administración Militar; D. José Montes, teniente coronel de Caballería; D. Manuel Núñez, comandante de

Saboya; D. José Estala, comandante de Infantería; D. Ramón Tapia, capitán de Infantería, y muchos más, entre ellos una Comisión de jefes, oficiales y soldados del cantón de Leganés, otra del Campamento militar, una representación de la Cruz Roja, presidida por el delegado en Carabanchel, D. Angel González, y con éstos el capitán D. Guillermo Sánchez, el comandante D. Simón González y muchos que, repetimos, escapan a nuestra memoria.

También estaban los niños y niñas de las escuelas públicas con sus profesores, y comisiones de frailes hospitalarios de San Juan de Dios y otros.

Una notable orquesta, con nutrida capilla, bajo la batuta del maestro D. Juan Manuel Martín, interpretó admirablemente el «Invitatorio» y oficio de Cosme de Benito, la hermosa misa de Hunot y el gran responso de Eslava.

Ofició de preste el cura ecónomo D. Fernando Fernández, asistido de D. Angel Castellanos, capellán de las Hermanitas de los pobres, y de D. José López, que lo es del convento de madres escolapias.

La oración fúnebre, a cargo de un padre salesiano, el Sr. Pujol, fué el número más tético del triste acto. «Morir por la Patria... qué dulce morir...» fué el tema, y desde las primeras frases, al describir las abruptas montañas del Gurugú y la fe con que nuestros hijos—los hijos del pueblo, entre ellos el de ese venerable anciano (dirigiéndose al padre)—dejan su sangre y su vida por la Patria, en lucha contra los enemigos de Cristo... el templo se convirtió en un verdadero valle de lágrimas que vertían familia, el pueblo y... ¡aquellos veteranos soldados, oficiales y jefes de rostros curtidos en las duras faenas de la guerra!

La sección de soldados de León, al mando de un sargento, que daba guardia al catafalco—lo vi muy bien—lloraba, en su generalidad, pues el buen salesiano tuvo el acierto de hablar al corazón del soldado al glorificar su muerte por la Patria.

El acto, como dije al principio, resultó hermosamente sugestivo é interesante, del cual conservaré memoria perdurable el honrado pueblo carabanchelero, a cuyo alcalde felicitamos, en nombre del periódico, por su feliz y plausible iniciativa.—José Garcés.

El cabo Noval

El coronel del regimiento del Príncipe, en carta dirigida a D. Fermín Canella, de Oviado, explica el acto heroico del cabo No

También se destacaba al frente de un grupo compacto el conocido antimilitarista Hervé.

En los alrededores de la Embajada.

Los grupos cruzaron por el bulvar de Malesherbes, intentando penetrar por el de Courcelles para pasar por delante del palacio de la Embajada española; pero al llegar a la esquina de la citada vía, la muchedumbre halló interceptado el paso por numerosas fuerzas de Policía; los manifestantes pretendieron arrollar a los agentes, pero fueron rechazados por las fuerzas de la Guardia Republicana, que simularon una carga y obligaron a los primeros grupos a replegarse y seguir el itinerario que tenían fijado.

Actos de hostilidad.

Al pasar los manifestantes por delante de las iglesias de San Agustín y de la Magdalena prorrumpieron en fuertes silbidos y gritos contra el clericalismo, no cometiendo ningún otro acto de hostilidad por hallarse los dos templos debidamente protegidos por las tropas.

El número de manifestantes.

Como siempre que se trata de multitudes que se manifiestan colectivamente se exageran los cálculos numéricos según el interés que despierta el acto.

Los más recalcitrantes elevan la cifra a cien mil; los adversarios no les conceden más de veinte mil; un cálculo prudencial puede aproximar el número a cincuenta mil manifestantes.

Final de la jornada.

A las cinco de la tarde el grueso de la manifestación se ha disuelto pacíficamente en la plaza de la Concordia.

Desde una de las ventanas de la Embajada ha presenciado el desfile de los manifestantes la señora marquesa del Muni.

Tiros y sablazos

PARIS, 17. Como ya hemos dicho, la manifestación se disolvió en la plaza de la Concordia.

Del grueso de la manifestación se destacaron varios grupos, que emprendieron distintas direcciones.

Uno de dichos grupos, como de doscientas personas, cruzó por el Jardín de las Tullerías. Al entrar en él, los manifestantes se encontraron con un sacerdote, al que rodearon dando gritos de ¡abajo los católicos! ¡Mueran la Iglesia!

El sacerdote no se movió del sitio que ocupaba, comprendiendo que era inútil todo intento de defensa.

Varios agentes trataron de proteger al sacerdote y los manifestantes los insultaron. Entonces los policías desvainaron los sables iniciando una carga.

Sonó un tiro de revólver, que produjo gran alarma, y se estableció una lucha cuerpo a cuerpo, rodando por el suelo policías y alborotadores.

Acudió un destacamento de Caballería, y cargó con furia, dispersando a los manifestantes, que huyeron, dando gritos de ¡abajo la autoridad! ¡viva la anarquía!

El agente Coupé, que tenía la misión de vigilar a los anarquistas, persiguió a dos jóvenes, que le derribaron.

Fueron detenidos, con otros seis sujetos, a los que se les han ocupado armas.

Uno de los detenidos ha sido condenado varias veces por hurto.

El agente Coupé sufre una leve herida. El sacerdote resultó con algunas contusiones.

En otras naciones

Cónsul español apedreado.

ROMA. (Recibido con retraso.) El día de anteaer fué agitado en Roma.

Después de un mitin monstruo, que presidió Barzilai, presidente de la Asociación de la Prensa, y tres diputados más, celebró una manifestación, que degeneró en tumulto.

Rechazados los manifestantes de la Embajada española, dirigieron al hotel donde vive el cónsul general de España, marqués de Maccaroni, e intentaron asaltarlo.

El marqués de Maccaroni salió a pedir socorro a la policía.

La multitud apedreó, confusionándose. Acudieron los agentes, y fueron detenidos por una barricada.

Asaltaron, y lograron evitar el saqueo del hotel.

Hubo una colisión sangrienta, de la que resultaron treinta heridos, varios de ellos graves.

Toda la tarde hubo manifestaciones tumultuosas.

Los grupos recorrían las calles dando los mueras y vivas más sediciosos.

Intentaron incendiar diversos templos. Ayer restableció la tranquilidad material, cesó la huelga y fueron abiertos los comercios y cafés.

Pero sigue la excitación contra el Gobierno de España y son de temer nuevos disturbios. El Gobierno continúa adoptando precauciones.

La Prensa oficiosa alemana.

BERLIN. La Gaceta de la Alemania del Norte considera justas las medidas de represión adoptadas por el Gobierno español después de los sucesos de julio en Barcelona, que tantas víctimas inocentes causaron.

El importante periódico oficioso considera como autores de aquellos atentados a los anarquistas exclusivamente.

Respecto de la Prensa alemana que ha protestado contra la ejecución de Ferrer, la Gaceta de la Alemania del Norte le acusa de haber juzgado ligeramente, puesto que no tiene el suficiente conocimiento de los hechos para emitir una opinión segura e imparcial.

tines y manifestaciones de protesta contra la ejecución de Ferrer.

En Lieja, los «apaches» rompieron los cristales de dos conventos, y saquearon la sacristía de una iglesia.

Mitines en Italia.

ROMA, 17. Los mitines pro Ferrer celebrados hoy en Génova, Venecia y Nápoles, se han verificado sin incidentes.

Manifestación en Londres.

LONDRES. Al salir del mitin celebrado en Trafalgar-Square, para protestar contra la ejecución de Ferrer, los concurrentes organizaron una manifestación que se encaminó hacia la Embajada de España.

Acudieron fuerzas de Policía para cortar el paso, dando varias cargas, y se originó una colisión, durante la que uno de los agentes arrebató una de las banderas que tremolaban los manifestantes.

La manifestación, dando rodeos, consiguió llegar a la referida Embajada sin que pudiera contenerla la Policía que custodiaba el edificio.

En los alrededores y calles adyacentes se promovieron nuevos tumultos y colisiones, quedando en poder de la Policía nuevas banderas que destruyó en el acto.

Después de grandes esfuerzos lograron los agentes dispersar la manifestación, sin embargo, numerosos grupos consiguieron llegar hasta el jardín del Parlamento.

El «boycott» en Austria

En los puertos del Adriático.

VIENA. Las Federaciones obreras de los puertos, cumpliendo órdenes de los hombres dirigentes del sindicalismo austriaco, han comenzado el «boycottage» de los barcos españoles.

Estos no pueden desembarcar sus mercancías, porque los obreros de los muelles se niegan a ello, protestando de este modo contra el fusilamiento de Ferrer.

EN PROVINCIAS

Socialistas y anarquistas.

BILBAO. (Domingo, noche.) En el teatro Romea, y organizado por los socialistas y anarquistas, celebró un mitin de protesta contra el Gobierno.

Los oradores se desahogaron dirigiendo ruidos ataques al Gobierno.

Los socialistas se ofrecieron a los republicanos para formar en las primeras filas.

En las conclusiones aprobadas se acordó declarar ver con disgusto la aventura de Marruecos; protestar contra los fusilamientos de Montjuich y desear la caída de Maura.

Suspensión de veladas.

VALENCIA. (Domingo, noche.) En los Centros de Unión republicana se han suspendido las veladas familiares y otras reuniones recreativas, en señal de duelo por los fusilamientos de Barcelona.

El mitin socialista.

La Prensa de la mañana protesta contra la tolerancia de los representantes de la autoridad en el mitin que los socialistas celebraron en el teatro Romea, pues parece que algunos de los oradores se permitieron decir conceptos y frases que son imposibles de transmitir.

EL MITIN DE CORUÑA

Protestas contra el Gobierno.

CORUÑA. (Domingo, noche.) El mitin obrero que anunció se ha celebrado en el teatro Pardo Bazán.

Tenía por objeto, según se dijo previamente en la convocatoria, solicitar el restablecimiento de las garantías constitucionales en las provincias de Barcelona y Gerona.

El teatro, a la hora de comenzar el mitin, estaba completamente lleno.

Tanto el gobernador civil, como el capitán general, habían adoptado las precauciones naturales en casos como este.

Un escuadrón de Caballería estaba preparado para intervenir si se suscitaba algún desorden en la vía pública.

Otro tanto puede decirse de la Guardia Civil y de la Policía.

Es justo afirmar que si las precauciones han sido muchas, no se ha notado ostentación de ellas, lo que significa que las autoridades han procedido con sumo tacto.

Han concurrido al mitin, además de los obreros de esta capital, delegados de Sociedades domiciliadas en Vigo, Ferrol, Santiago y algunas otras poblaciones.

Al comenzar el acto se ha procedido a la lectura de adhesiones, enviadas unas por correo, otras por telégrafo.

Se ha notado la ausencia de los elementos republicanos, los cuales, como ya anticipé, se han limitado a enviar su adhesión únicamente al punto de pedir que las provincias de Barcelona y Gerona vuelvan a la normalidad constitucional.

Los oradores que se han producido con mayor fogosidad han sido los ferrolanos.

En conjunto, los discursos pronunciados han tenido por objeto elogiar la enseñanza racionalista, ensalzar la obra de Ferrer, condenar su fusilamiento y fustigar con toda acritud al Gobierno.

Como alguno de los oradores se extralimitara, así en las palabras como en los conceptos, el delegado de la autoridad se ha visto en la precisión de llamarle al orden.

Otro aludió a la ausencia de los republicanos.

La alusión ha determinado por breves momentos un alboroto.

Han logrado imponerse los temperamentos de prudencia y el orden ha quedado restablecido enseguida.

Varios oradores han aludido a la protesta europea por acontecimientos desarrollados en nuestra nación.

profesor de una escuela laica que funcionó en Coruña y fué clausurada recientemente.

Ha lamentado las persecuciones de que están siendo objeto en España los maestros laicos.

Luego ha enaltecido su método de enseñanza.

Ha condenado, aunque parcamente, la represión que el Gobierno mantiene en Cataluña.

Y ha terminado con un elogio de la obra realizada por Ferrer.

Acabados los discursos, han sido leídas y aprobadas por aclamación las conclusiones del mitin.

Son las siguientes:

Primera.—Los delegados de colectividades obreras que han concurrido a este acto llevarán, al volver a los puntos de su procedencia, la misión de organizar otros mitines de la misma significación en sus pueblos respectivos.

Segunda.—Pedir al Gobierno que, sin dilación, proceda a restablecer las garantías constitucionales en las provincias de Barcelona y Gerona.

Tercera.—Suplicar a las minorías parlamentarias que arriecen en su campaña de oposición, hasta derrocar al actual Gobierno.

Y cuarta.—Hacer diligencias para que las demás poblaciones de España secunden el movimiento, del cual ha sido hoy consecuencia el mitin aquí celebrado.

En éste, la nota enérgica la han dado los oradores ferrolanos.

Los de la Coruña han estado prudentes, y tampoco han sido muchos los que han usado de la palabra.

Cuando comenzó el desfile había ya anochecido.

Se ha realizado ordenadamente. La capital está tranquila.

No obstante el mitin, ni los cafés ni los teatros han perdido animación.

BARREIRO.

COMENTARIOS

Durante toda la tarde ha estado muy concurrido el salón de conferencias del Congreso.

Allí vimos a primera hora al Sr. Cuartero, recién llegado de París y testigo desde la Embajada de España de la manifestación de que ya nuestros lectores tienen noticias exactas y concretas.

En el Congreso ha habido bastante animación, girando muchas de las conversaciones acerca de los dos proyectos de ley leídos en las Cámaras por el Gobierno el día anterior.

Señalábase el hecho de que el proyecto de crédito fuera aprobado ayer mismo por el Consejo de Estado, un día después de haberse reanudado las sesiones de Cortes.

Vetase en ello, por los que discutían, una infracción constitucional, y ninguno de los presentes acertaba a explicar las razones que haya podido tener el Gobierno para proceder en la forma en que lo ha hecho.

Respecto al proyecto para procesar a senadores y diputados, los comentarios eran en extremo apasionados.

Son muchos los que encuentran inoportuna su presentación en estos momentos, en que acaba de divulgarse por toda Europa una leyenda injusta de nuestra nación.

Los republicanos creen que con ello el señor Maura sólo persigue buscar pretextos para caer.

Y puesto que a esto nos referimos, haciéndonos eco de referencias y comentarios, habremos también de recoger los rumores de crisis que en todo el día han circulado, si bien, y rindiendo culto a la realidad, hemos de consignar que eran muchas las personas que no admitían la posibilidad de una crisis, sin un amplio y previo debate en el Parlamento.

El Sr. Moret, que todos los días festivos los pasa en el campo, se ha quedado ayer en Madrid; pero su reserva acerca de la actitud en que mañana ha de colocarse, es absoluta.

Háblase también de la actitud del Sr. Azcarate, cuya intervención en el debate anunciado en el Congreso, parece que tendrá verdadera importancia, relacionándola, algunos que se suponen bien enterados, con nuestra situación en Africa; y sobre todo en Melilla.

El Sr. Sol y Ortega no ha llegado a Madrid.

En el Congreso se han reunido, a última hora de la tarde, los diputados republicanos.

El ex ministro Sr. Dávila ha declarado ayer en el salón de conferencias del Congreso, que presentará su candidatura por la sección 4.ª que pertenece en el Senado para formar parte de la Comisión que ha de entender en el suplicatorio del Sr. Sol y Ortega.

El ministro de la Gobernación ha dicho que se ha celebrado en Londres un mitin contra el Gobierno español, y en París un mitin y una manifestación, y que el orden ha sido completo en todos esos actos.

LA ACTITUD DE MORET

Durante toda la tarde de ayer se habló mucho de un artículo que publicaría «Diario Universal».

Los amigos del Sr. Moret afirmaban que ese artículo era como el guiñón de la interpelación anunciada para hoy por el jefe de los liberales.

El artículo es muy extenso, y de todo lo que en él se dice es un resumen esta última parte que transcribimos:

«¿Qué política es ésta, que tantas desventuras y tantos peligros nos ha acarreado? Como todas las reacciones, esta política se ha incubado en el miedo. Un minuto trágico, en que Madrid se vio enlutado por horrendo y execrable crimen, alumbró en el espíritu de Maura esta política. Fué el 31 de Mayo de 1906. Aquel abominable crimen fué como un rojizo y destructor chispazo que iluminó un instante las entrañas de la sociedad española. Los hombres públicos vieron que nos movíamos en una sociedad enferma. Maura entrevió el fondo, y en su espíritu cuajó la política cuyos frutos ya cosechamos. Ese crimen—

«El Imparcial»:

«No ha sido el de ayer en el Congreso ni en el Senado un día de tempestad; pero sí lo fué de hacinamiento de combustibles.

En la Alta Cámara, el ministro de Gracia y Justicia leyó un proyecto de ley, primo hermano de otros que el Gobierno dió a luz para tener el gusto de lanzarlos extramuros. Este proyecto ordena que los suplicatorios contra senadores y diputados sean pedidos por el Tribunal Supremo ó el Consejo de Guerra y Marina, cuando se trate de militares y marinos, señalando, además, senda para que la justicia marche desembarazadamente, según sea la calidad del perseguido. El proyecto se inspira en un criterio tan reaccionario, que los próceres oyentes lo acogieron, unos con indignación, clamando:—¡Eso es calomardino, inquisitorial!—y otros, irónicamente, al corear al ministro con ¡olé! y frases parecidas de burla y jolgorio.

No menos estupendo es el suplicatorio para procesar al Sr. Sol y Ortega. Hace tiempo que se hablaba de él. Por la doble representación que este señor ostenta, díjose que había dos suplicatorios: uno dirigido al Senado y otro al Congreso. Ninguno de los dos parecía. Al fin, ayer, apareció el del Senado, y la Alta Cámara supo que se quiere procesar como autor del incendio frustrado de la residencia de los Jesuitas en la calle de Caspe de Barcelona.

Los senadores quedaron perplejos. Es un caso curioso el de Sol; incendiario, será por la fuerza de su apellido. ¡Tendrá que oír el Sr. Sol cuando empiece a echar lumbre!...

«El Liberal»:

«No se indignan las muchedumbres por causas ó hechos ajenos a los respectivos Estados, sino cuando un atentado a la solidaridad humana ó a la conciencia universal las emociona.

Y tanto como de regir bien la propia heredad, tiene que cuidarse el gobernante de hoy de no escandalizar y perturbar las herencias ajenas. Esto último ha hecho Maura. Después de encender una espantosa guerra interior en España, ha llevado la alteración y el desorden a las naciones vecinas.

¿Qué mucho que los pueblos le increpen y que los Gobiernos, aun llamándose amigos, según los convencionalismos diplomáticos, le miren de través y procuren aislarse de nuestro contacto, cual pudieran hacerlo del cólera?

Existe una ley universal, superior a las que en cada país imperan, y cuando ella sufre lesión, puede reclamarse, y reclama, la «magistra civitas», porque el agravio, saliendo de la parte local, afecta y se transmite al conjunto. Así se hizo en el siglo pasado contra Argel y contra Turquía. Así, en época más reciente, contra las violencias sanguinarias de la autocracia rusa.

Y Maura, bien que sea todavía monárquico constitucional, bien que lo sea ya absolutista, está menos autorizado que nadie para rechazar, en nombre de cualquiera de las dos formas regias, la intervención moral, dado que para acabar con la libertad faciente, solicitó Fernando VII la intervención armada de la Santa Alianza, así como las segundas ramas que hoy ocupan los dos troncos de la Península, solicitaron para desembarazarse de sus familiares competidores la intervención armada de Francia é Inglaterra.

No contra España; contra el Gobierno maurista, que es cosa distinta y opuesta, se han sublevado dos Continentes, y hárblo lo demuestran los gritos lanzados en París, en Londres, en Bruselas, en Roma, en Turin, en Nápoles, en Lisboa, en Trieste, en Zurich, en Montevideo y en varias otras ciudades de ambos mundos; gritos cuya especificación ha pedido en el Congreso el Sr. Azzati.»

«El País»:

«La pérdida de las colonias y el Tratado de París pusieron un paréntesis a la antipatía del mundo, por compasión al indignamente despojado y por creer que de veras pensábamos en regenerarnos por el trabajo, la educación y la enseñanza.

España—dijeron en el Extranjero—tiene su Fichte, en Costa, y se regenerará como Alemania, si atiende a la despesa y a la escuela. Gustó el esfuerzo de Villaverde; vintero capitales extranjeros; se nos leyó; se envió un homenaje a Menéndez y Pelayo; se honró, con merecidas distinciones, a Cajal; a Echeagaray le enviaron medio premio Nobel; se esperanzó Europa cuando la agitación de Electra y la protesta contra la rehabilitación de los Borbones de Nápoles... El señor Maura, con Merry del Val, español para nuestro daño, ha frustrado esas esperanzas, ha roto la incipiente europeización y ha resucitado las antiguas antipatías y los viejos odios contra la España inquisitorial, latentes en el alma del mundo.

Jamás, jamás le perdonará España el mal que le ha hecho.

El hito que marca esta nueva era de fatal decadencia es aquella gárrula sesión memorable y patriótica. Después del proyecto de terrorismo, la carta de Casañas (algo anterior), los apaches carlistas, las begoñadas, la recogida de los frailes arrojados de Francia, el enriquecimiento de la plutocracia clerical europea con tentáculos en los Bancos municipales, y por último, el disparate enorme de la guerra y la cruelísima represión de la huelga general de Cataluña, alumbrada, a una, por todos los pedantes españoles; los payasos de la enseñanza oficial; los literatos profesionales, seres híbridos, con las cualidades del cómico, del bufón y la prostituta; el bueno de Miguel S. Oliver, que iba para Ferrer y no ha llegado ni a Asorin, y la superpedantesca Lliga Regionalista, último vestigio de la peste bubónica mediterránea.»

«A B C»:

«Contra el Gobierno, que tiene por principal deber hacer cumplir las leyes, van todad las diatribas de quienes intentan excitar pasiones, presentando a España como una na-

ción aherrojada, y a su Gobierno como monstruo de sangre sediento, haciéndole de todo responsable.

Los que en España y fuera de ella inspiran la campaña de difamación que en el extranjero mueven contra nuestra patria, «saben perfectamente» que por el delito cometido y por la ocasión de él, deben los rebeldes de Barcelona, con arreglo a las leyes del reino, ser juzgados por Tribunales militares, que éstos son los competentes. Lo saben y, sin embargo, vociferan y claman porque la «ley se cumple».

Saben que, pudiendo Ferrer ser juzgado legalmente en juicio sumarísimo y pronunciada la sentencia en cuatro o cinco días, se ha procedido con calma en el proceso, oyendo a muchos testigos; saben que se ha cumplido en el sumario, en el plenario y en el Consejo, cuanto previene el Código. Y hablan de procedimientos inquisitoriales, ofendiendo a los jueces militares y a los asesores jurídicos.

Saben que el desventurado Ferrer ha resultado convicto por declaraciones de testigos, en su mayor parte «afilados a los partidos o agrupaciones más radicales», y, sin embargo, quieren hacer creer al mundo que pereció inocente e inmolado a tenebrosa conjura clerical. Pero es que todo esto puede decirse sin que sobre el Tribunal sentenciador caigan las ofensas que el afirmarlo implica y los dictados de injusto e inmoral?

A tanto no se atreven los que para no darse con los jueces militares lo cargan todo al Gobierno, sin advertir que así injurian con igual fuerza, aunque no con la misma «firmeza», a los Tribunales de guerra. Porque si el Gobierno es responsable de la sentencia, y ésta se considera injusta, será porque se cuenta que aquél la dictó a los jueces y éstos la «obedecieron», pisoteando su independencia y su conciencia.

Nadie que con rectitud piense puede exigir responsabilidades anteriores a la ejecución del acto. El Gobierno no entra en funciones sino después de fallado el proceso; su responsabilidad, sólo política y moral, se reduce a conceder o negar el indulto.

En este punto, no en otro, hay que juzgarle.

«El Universo»

«En el corto intervalo de menos de tres meses esas simpatías se han manifestado dos veces de un modo harto significativo. La primera fué a raíz del horrible alzamiento; entonces el radicalismo internacional no se percató de expresar el entusiasmo y la alegría que los brutales y repugnantes excesos de Barcelona le proporcionaron. Un profesor italiano, de los que se tienen por los únicos intelectuales de la especie humana, dijo sin rebozo que sus colegas de Barcelona habían batido el record en humanitarismo y pacifismo, que eran unos héroes dignos de la epopeya, y que les debía poner modelo a los hermanos de todas las naciones.

La segunda es ahora, con motivo del justísimo e imprescindible castigo impuesto a alguno de los héroes (?) de julio, y lo único que puede llamar algún tanto la atención en esta última alharaca, es que no se haya producido, al conocerse el primero, ni el segundo, ni el tercero de los fusilamientos; a la masonería y al anarquismo internacional parece que no les ha importado gran cosa la muerte de revolucionarios oscuros, que debían tener poca o ninguna importancia jerárquica en la secta; la explosión de su dolor y de sus furioses se ha reservado íntegra para el reo a que España Nueva y El País llaman siempre D. Francisco Ferrer—nada de Francisco ni de Paco—para el acacaludado fundador y propietario de la Escuela Moderna y Casa editorial aneja, para el que D. Nicolás Estébanz declaró—en carta publicada ayer en El País—que era un editor espléndido, el que mejor ha pagado al dicho Estébanz sus escritos revolucionarios; para el que, en suma, debía de ser, según esta misma algarada demuestra, o cabeza o uno de los principales auxiliares o instrumentos de los enemigos de la Religión y de la Patria.

Existiendo, pues, en todas las naciones correligionarios y hermanos de los asaltadores e incendiarios de iglesias, asesinos de sacerdotes y profanadores inmundos de cadáveres, y siendo en todas partes de tal condición que si no hacen lo mismo que en Barcelona es porque no pueden, es naturalísimo que en todas partes protesten airados contra el Gobierno que ha dejado expedita la acción de la Justicia—para que sean castigados con la severidad que consienten las leyes penales aquellos crimenes. Y es naturalísimo que semejantes gentes no tengan confianza en este Gobierno. ¿Qué han de tenerla?»

Festivales patrióticos

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Se ha celebrado el festival taurino a beneficio de las Asociaciones que presiden las Reinas doña Victoria y doña María Cristina, para recaudar fondos para las familias de las víctimas de la guerra.

Aspecto de la plaza.

El aspecto del circo era brillante, estando adornado con colgaduras de los colores nacionales los palcos y gradas.

El ruido ostentaba una artística alfombra, formada con arenas de colores, representando el escudo nacional.

La plaza estaba completamente atestada de público, hallándose innumerables forasteros que han venido a presenciar el festival.

La sobrepuerta de la presidencia estaba reservada a las señoritas que lucían las clásicas mantillas blancas.

La marquesa de Squilache ocupaba el palco presidencial, viéndose en otros palcos las personalidades que llegaron con la marquesa en el tren rápido, media hora antes de comenzar el festival.

Comienza el festival.

Hacen el desfile las bandas de música de los institutos armados que guarnecen esta capital.

Una sección del regimiento de Lanceros de

Farnesio evoluciona ante vistosísimo carrousel, dándose vivas a España y al Ejército.

Un cabo del regimiento de Farnesio corre la llave y comienza la lidia.

La corrida.

Primero.—De Veragua, es negro, meano y escurido de carnes.

Toma cuatro varas, lucíndose en quites Bombita, que torea por navarras, parado y con lucimiento.

Morenito y Patatero cumplen con las banderillas.

Bombita, con terno tabaco y oro, pronuncia un patriótico brindis, que termina con un viva España! que entusiasma al público.

Realiza una preciosa labor con la muleta y da tres pinchazos.

Sufre una peligrosa arrancada, de la que se salva gracias a la vista, y agarra una atravesada, descabellando al segundo intento.

Segundo.—De Muruve, negro zaino, buen mozo y cornicorto.

Chiquito de Begoña le torea de frente y por detrás, siendo aplaudido.

Toma el de Muruve cinco puyazos, dejando tres penos para el arrastre.

Los dos matadores se adornan en quites. Pepín y Alcañiz parecen medianamente.

Chiquito de Begoña, de verde botella, pasa de cabeza a rabo, y sin soltar pincha en mal sitio, pierde la serenidad y se eterniza en la faena.

Logra por fin dejar una estocada hasta el pomo, y el toro dobla.

Tercero.—De Carrero, del mismo pelo que el anterior, aunque de pocas libras.

Con voluntad, admite cuatro varas, sin matar ningún caballo.

Patatero clava un buen par; Morenito coloca uno en el aire, repitiendo ambos de buena manera.

Bombita brinda a la marquesa de Squilache, y después de una soberbia faena, en la que alterna los pasas de pecho y en redondo que entusiasman al público, da una pescuecra, otra algo caída y descabella a pulso.

El espada recibe un alfiler de brillantes del palco presidencial.

Cuarto.—De la misma ganadería y capa que el anterior, astifino y mejor mozo que su hermano.

Chiquito de Begoña lo recorta capote al brazo, con poco lucimiento.

Con gran poder, toma cuatro varas, creciéndose al castigo.

Aranguito intenta prender, saliendo perseguido, y salvándose por pies.

Alternando con Alcañiz, le colocan tres pares aceptables.

Chiquito de Begoña limita a Bombita y brinda a la marquesa de Squilache.

Tras una breve faena de muleta, pincha en hueso y agarra una estocada honda, que hace doblar al bicho.

La marquesa de Squilache obsequia a Chiquito con una pillera de plata, y otro espectador con un estuche de ase.

Quinto.—De Santa Coloma, negro, listón y buen mozo.

Con exceso de pies da dos vueltas a la plaza.

Toma cinco puyazos, y Chiquito salva al picador Chaves en una caída al descubierto.

El público pide que banderilleen los espadas, y estos acceden.

Chiquito de Begoña cita para cambiar; el toro gazapea y la suerte resulta deslucida, dejando medio par en un brazuelo. Repite con uno bueno de frente.

Bombita, después de una preparación llena de filigranas, coloca medio al cuarto.

Brinda al tendido 6, y hace una inteligente faena de muleta, que entusiasma al público, agarrando una buena estocada, que hace rodar al toro. Ovario y oreja, viéndose obligado a dar dos vueltas al redondel, escuchando aplausos y vivas.

Sexto.—De Veragua, jaborero, cornigacho, de muchas libras y gran poder.

Toma cinco varas, produciendo pánico entre los picadores.

Bombita toma los palos y coloca un par de frente; clava otro Chiquito de Begoña, y repite Bomba con medio par.

Chiquito brinda, también, al tendido 3. Muletea desconfiado y agarra una estocada superior.

De los toros lidiados sobresalió el de Muruve.

Bombita estuvo afortunadísimo con el capote, y bien en la muerte del último toro.

El desfile.

A pesar de haber anochecido cuando el festival terminó, el desfile ha sido brillantísimo.

Más noticias.

Créese que los rendimientos del festival serán cuantiosos.

—La marquesa de Squilache será obsequiada con un banquete en la Capitanía General, en donde se hospeda.

—Entre la lidia del tercero y cuarto toro se hizo el sorteo del original del magnífico cartel anunciador del festival, pintado por Benlliure, correspondiendo al billete número 132, que lo poseía el contador de la Diputación provincial de Palencia.

Informaciones del extranjero

CRONICAS OTONALES

PARÍS

A pesar de que la sociedad elegante parisíense esté todavía en sus «châteaux», fincas y cacerías, la animación es muy grande ya en la capital y son numerosísimos los extranjeros que acuden en esta época del año. Es la en que hay más españoles; sin embargo, con motivo de la guerra en Marruecos, no son tantas como otras veces las familias españolas que han venido a pasar una temporada en París.

Los teatros dan obras nuevas y todos los sitios de diversiones se llenan del todo. Si hay menos españoles y americanos del Norte, pues desde hace dos años no afluyen como antes, en cambio hay una cantidad enorme de americanos del Sur y de alemanes, que ahora vienen en masa a Francia. En Biarritz también hubo muchos en el mes de septiembre.

En el teatro Variétés (esto lo citamos como caso notable) todavía representan «Le Roy», pasando ya de 500 las funciones de esa obra, tan graciosa que ocupa el cartel sin interrupción desde hace un año y medio.

Dos sitios atraen de día, particularmente a los extranjeros: el primero la Exposición de Aviación, establecida en el Grand Palais, en los Campos Eliseos; la segunda las pruebas de aviación en Ivruy.

En la Exposición, entre otras cosas del mayor interés científico y práctico, se ve el aeroplano con el cual Bleriot cruzó la Mancha. Son muchos los modelos de monoplanos y biplanos allí expuestos y asombran por la ligereza y la elegancia de su fabricación. En un cinematógrafo, en cuyo recinto caben más de mil personas, se resume en interesantes vistas la historia de la navegación aérea y se exponen a la vista las pruebas más notables.

Al aerodromo de Juvisy acude diariamente un gentío enorme y el domingo pasó el número de 250.000 concurrentes, lo que ocasionó dificultades en el servicio ferroviario para el regreso a París.

Es una impresión tan nueva ver a esos aeroplanos tan dóciles a la voluntad del aviador, siguiendo en el aire carreras y dando vueltas con una regularidad matemática, que los espectadores quedan asustados cuando lo ven por primera vez. Hasta ahora el tiempo ha favorecido esas pruebas. La salida también resulta muy bonita.

Uno de los sitios más agradables donde las familias españolas aristocráticas se encuentran congregadas con frecuencia es en la Opera, donde el marqués de Casa-Riera invita a sus amigos en su magnífico palco, entre columnas, los lunes y miércoles. El último miércoles acompañaban a nuestro caballero compatriota la duquesa de Pinhermoso, sus hijos el conde y la condesa de Velle, el marqués y la marquesa de Santa Cristina y sus gentiles hijas y la encantadora señorita Mimi Pecci, sobrina de los condes de Agrela, que celebraron mucho oír una magnífica representación de «Enrique VIII», de Saint-Saëns, admirablemente puesta en escena, y

en la cual actuaba de protagonista el eminente barítono Renaud, que lució de un modo extraordinario su hermosa voz y su temperamento artístico.

Entre las familias españolas que pasan ahora una temporada en París figuran, además de las personas ya citadas, la condesa de Casa Valencia y sus hijos, los condes de Agrela, la condesa de Santandero, los señores de Canthal, el conde de Malladas y uno de sus hijos, la marquesa de Santa Coloma, las señoritas de Mojarrieta, las señoras de Le Motheux y F. de Henestrosa, señorita Dominé, señorita Pereira, señoras de López Roberts (D. Mauricio), D. José Gil Delgado, de paso para Roma; los condes de la Mortera, etc.

Para Madrid salieron ayer la señora viuda de Sandoval y su hijo y los condes de Carrobo.

El distinguido consejero de la Embajada de Italia y la condesa de Carrobo van a la corte a levantar su casa y a despedirse de sus numerosos amigos, pues el conde ha sido nombrado, en Roma, en el Ministerio. Tanto él como su bella y amable esposa dejarán muchas amistades en Madrid, donde captaron ambos simpatías sin número con la amabilidad de su trato y las agradables recepciones, con las cuales obsequiaron a la alta sociedad.

MADRIZZY.

VIDA SPORTIVA

Vuelo accidentado.

LISBOA. El aviador francés Zipfeld (de Lyon) ha intentado realizar vuelos esta tarde en el Hipódromo, ante numeroso público.

Después de hacer una salida excelente y de volar durante unos dos minutos, fué cogido por un golpe de viento, en el preciso momento en que quería dar la vuelta.

Paró el motor inmediatamente, y emprendió el descenso desde una altura de 12 metros. Al tomar tierra, lo hizo con tanta fuerza, que las ruedas delanteras quedaron hechas añicos.

A pesar de la violencia del choque, Zipfeld resultó ileso.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

La revisión aduanera.

PARIS. Dufante el Consejo de Ministros celebrado hoy, M. Dupuy, ministro de Comercio, ha dado a conocer a sus compañeros el proyecto de revisión aduanera, cuya discusión comenzará tan pronto como reanude sus sesiones la Cámara de Diputados.

Las minas del Ouzenz.

PARIS. El presidente del Consejo, los ministros de Negocios Extranjeros, Hacienda, Obras públicas y Marina; el gobernador de Argelia y el residente general de Túnez, han celebrado esta mañana una conferencia para buscar una fórmula que permita reanudar en la Cámara de Diputados una discusión del proyecto referente a las minas de Ouzenz.

No se ha tomado ningún acuerdo respecto a las proposiciones que el Gobierno haya de someter a dicha Cámara.

LA POLITICA EN GRECIA

La reforma financiera

Bases generales.

ATENAS. He aquí las bases esenciales de la reforma financiera, contenida en un proyecto de ley leído a la Cámara por el ministro de Hacienda:

La reducción de los gastos son evaluados como sigue: Ministerio de Hacienda. Economías, 800.000 dracmas.

Ministerio de Negocios Extranjeros. Economías, 1.740.000.

Ministerio de Justicia. Economías logradas mediante la reducción de algunos Tribunales y otras reformas, 856.000.

Ministerio de Interior. Economías, 2 millones.

Ministerio de Instrucción pública. Economías logradas mediante la reforma de la enseñanza secundaria y algunas otras reducciones, 1.900.000.

Además, hay que añadir a estas economías la de tres millones de dracmas que eran enviados anualmente a los refugiados de Bulgaria, refugiados que, en su mayoría, subvienen hoy a sus necesidades.

Serán introducidas en los servicios numerosas reformas.

El Gobierno presentará proyectos de ley relativos a la estabilidad de los funcionarios del Estado, la contrata en el Extranjero de técnicos reconocidos como capaces de organizar la contabilidad de los Gobiernos y de las Aduanas y la reorganización de las administraciones de los bosques y dominios.

Gracias a esta mejora de los servicios, los ingresos aumentarán en unos diez millones de dracmas.

Los impuestos sobre el alcohol, la sobretasa con que es gravado el tabaco y los derechos sobre la pólvora y la dinamita serán destinados al Tesoro de la Defensa Nacional. Servirá de garantía al empréstito que el Gobierno contratará ulteriormente.

El ministro de Hacienda propone un impuesto sobre las sucesiones, otro sobre la renta y los valores mobiliarios, una tasa sobre las primeras materias de la fabricación de pólvoras y dinamita, una sobretasa sobre los tabacos y un aumento de la contribución que pagan los griegos establecidos en el Extranjero.

Como compensación, y con objeto de aligerar las cargas que pesan sobre las clases pobres, el ministro propone la reducción del precio del petróleo, cuyo monopolio explota el Estado, y una disminución de los derechos sobre el arroz.

Espera poder proponer más adelante una reducción de los derechos sobre el azúcar.

La propondrá cuando esté resuelta la cuestión de las convenciones comerciales.

La lectura de estas bases de la reforma financiera fué acogida por una salva de aplausos.

El ministro fué felicitado por diputados de todas las opiniones políticas.

La Prensa comenta con agrado la reforma financiera anunciada, y dice que puede ser la base de la regeneración del país.

ACTORES ELEGIDOS POR SUFRAGIO UNIVERSAL

Un alcalde hará de Poncio Pilatos

Compañía original.

MUNICH. Los periódicos comentan regocijadamente la original elección celebrada en Oberammergan, pueblo célebre en toda Baviera.

La celebridad de dicho pueblo es debida a su teatro.

En él, cada diez años es representado con gran lujo y mucha propiedad un drama sacro titulado La pasión de Jesucristo.

Este acontecimiento repercute en toda Baviera, de donde acuden a Oberammergan millares de personas.

Por dicha circunstancia, el pueblo en masa se interesa por su teatro y procura que la compañía encargada de representar el drama esté compuesta de buenos aficionados.

Como en el año próximo deberá ser efectuada esta representación decenal, el pueblo reunióse para elegir a los actores por medio del sufragio.

Antes de proceder a la votación, todos los ciudadanos del Ayuntamiento asistieron a una función religiosa y cantaron varios salmos.

Luego, cada elector depositó su papeleta en la urna.

He aquí, según la elección, la compañía que ha de representar el drama: Director de escena, Luis Lanes, escultor en madera.

Además, representará el papel de Herodes. Directores de los coros: Hans Mayr, trabajador del campo, y Jacques Rutz, herrador.

Jesucristo, Antonio Lang, fabricante de objetos de barro.

El apóstol Juan, Albert Birling, panadero. El apóstol Pedro, Andrés Lang, escultor. Judas, Juan Zwink, pintor de puertas y ventanas.

Poncio Pilatos, Sebastián Baiier, alcalde del pueblo.

Los habitantes de Oberammergan están muy satisfechos de su compañía y esperan que la representación de La pasión de Jesús obtendrá un éxito extraordinario.

CONCIERTO INFERNAL

Los «chauffeurs» de París

vuelven sordo a un magistrado

La policía interviene.

PARIS. Hace algunos días, M. Barthou, ministro de Gracia y Justicia, envió una circular a todos los jueces de Francia, en que les recomendaba la mayor severidad con los «chauffeurs», cuyas imprudencias causan víctimas continuamente.

En ella se les decía que distinguieran, cuando fuera razón, el propietario del «chauffeur», porque muchas veces, éste, a espaldas del

dueño del vehículo, pasea con sus amigos por las calles y alrededores de las poblaciones, y muchas veces se embriaga y emprende locas carreras, concluidas casi siempre de un modo desastroso.

El juez del Tribunal de policía, M. Hamelin, cumplió, desde el primer momento, rigurosamente la circular, y condenó a varios «chauffeurs» que, sin permiso de sus amos, habían recorrido París en automóvil, atropellando a los transeúntes y sembrando el pánico.

Además, multó a varios conductores de taxímetros, por ir más deprisa que los reglamentos prescriben.

Estas condenas indignaron profundamente a los «chauffeurs» parisenses, que decidieron vengarse de los rigores de M. Hamelin.

Anoche, el pacífico y burgués barrio de Passy, donde M. Hamelin vive, fué invadido por una columna de 2.000 automóviles.

Cada vehículo iba conducido por su «chauffeur», que gritaba furioso, y el rodar de los 2.000 automóviles y las vociferaciones de los 2.000 «chauffeurs», producían una algarabía infernal, que asustó profundamente a los vecinos, los cuales se asomaron a los balcones, en paños menores sordos de ellos.

La extraña manifestación estacionóse en la calle donde vive M. Hamelin, y en las vías adyacentes. Y una vez hubo tomado posiciones, los «chauffeurs» empezaron a tocar las dos mil bocinas de sus vehículos.

Los vecinos se tapaban los oídos para no quedarse sordos; pero el estrépito era tan enorme, que hacía imposibles sus esfuerzos. El ruido despertó a todos los que dormían tranquilos en un radio de tres kilómetros, y produjo espantosa alarma.

El desventurado M. Hamelin, que se estaba acostando, salió precipitadamente a la ventana. Sus protestas fueron apagadas por el extraordinario concierto de bocinas con que le obsequiaban los irritados «chauffeurs».

Y ronco de gritar, metiéndose dentro, cerró herméticamente y escondió la cabeza bajo un colchón, para no volverse loco.

Los «chauffeurs» quisieron asaltar su casa y arrastrarle por las calles. Ya golpeaban la puerta con sendos martillazos, cuando sobrevinieron muchos policías, sabiendo el caso.

Hubo colisiones, heridos, presos. Todos los «chauffeurs» siguieron a los agentes, que se llevaban a la Comisaría a estos últimos, y luego consiguieron libertarlos.

El motín duró casi hasta el amanecer.

Los «chauffeurs» dicen que están dispuestos a repetir; pero la opinión general, que está cansada de sus atropellos, les es hostil y aplaude a los jueces severos.

Nuestros servicios de viajes

Los Carnets de Viajes particulares han sido creados para las personas que deseen viajar solas, en familia ó en grupo íntimo, pudiendo al mismo tiempo gozar, en la medida de lo posible, de las ventajas ofrecidas por los viajes en excursión, es decir, tener un programa bien estudiado, susceptible de las modificaciones que se deseen, estar bien informado de todo lo que hay que hacer, y sobre todo, de que los gastos estén bien previstos, no solamente para el ferrocarril y los hoteles, sino también para los coches, excursiones, etc., con objeto de evitarse sorpresas desagradables y gastos exagerados ó inútiles.

En efecto, los Carnets de los VIAJES PRACTICOS llevan consigo para una ó dos personas viajando solas, así como para una familia, una gran parte de las ventajas de los viajes colectivos acompañados. Están al mismo tiempo basados sobre las tarifas especiales concedidas por las Compañías de ferrocarriles, dueños de coches, etc., y establecidos con el grado de «confort» ó de lujo que quieran los interesados.

Portadores de nuestros Carnets de viajes a un precio dado, según el itinerario que se desee, marchándose el día que se quiera, ya no tiene que preocuparse de la cuestión de billetes de ferrocarriles ó de vapores, las comidas en ruta están aseguradas, se encuentran en todas partes hoteles donde ya es uno esperado, coches para visitar las ciudades ó haer excursiones a los alrededores, acompañados de «ciceroni», si fuese necesario y si se desea, y a las horas que se quiera.

Los viajes en grupos íntimos pueden también, si lo piden, ir acompañados de un guía especial de los VIAJES PRACTICOS.

Rogamos a nuestros suscriptores, correspondientes y a cuantas personas nos dirijan correspondencia, hagan constar como complemento de señas: «Apartado de Correos, número 105».

Avisos útiles.

GRIPPE Y DEMAS ENFRAMIENTOS se curan en 24 horas con el antigripal SEMARGA. Pidase en todas las farmacias de España.

LA MEXICANA PRECIADOS, 24.

Riquísimos cafés torreficados con azúcar de caña, verdadero y único estilo América. Estos cafés no están pintados y han sido analizados en el Laboratorio Municipal de Madrid. Tueste diario.

De moda Fotografía moderna. TOLEDO, número 95 (rimonada).

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

POR UNA MOJIGANGA

UN MOTIN EN BILBAO

Cómo empezó el jaleo.

BILBAO (Domingo, noche.) Celebrábase esta tarde en la plaza de toros de Vista Alegre una fiesta taurina del género barato. La mojiganga, por la baratura de los precios, ha atraído enorme cantidad de público; tanto, que después de llenarse la plaza de bote en bote, ha quedado mucha gente sin satisfacer el deseo de presenciar el espectáculo por estar completamente agotadas las localidades.

Salió el primer novillo, y á las primeras de cambio hubo de declararse buey de solemnidad.

El público ha tenido á bien protestar ruidosamente.

Ha sido el escándalo más que regular. Y la presidencia ha creído que todo se arreglaba con que salieran los mansos para llevarse á su muy digno compañero.

«Nutria», pundonoroso. Han hecho, efectivamente, su aparición los cabestros.

El matador de novillos apodado «Nutria», que habla de entenderse con el bicho retirado, se ha sentido repentinamente herido en lo más profundo de su amor propio.

Y se ha cuidado de poner en práctica todos los medios imaginables para impedir que los papeles públicos contaran luego que le habían echado un toro al corral.

Seguía mientras tanto el jaleo, sin que faltaran entre los espectadores quienes aplaudiesen á rabiar el pundonoroso proceder del novillero.

El bicho retirado caminaba ya detrás de los cabestros, y á punto estaba de repasar el portón.

«Nutria», viendo su pleito perdido, ha intentado un último esfuerzo.

Se ha arrojado sobre el novillo, abrazándose á los cuernos.

Así han entrado en el corral el toro y el torero.

Un grito de horror han lanzado los espectadores creyendo en peligro la vida del matador.

Afortunadamente, «Nutria» se ha salvado de un percance serio. La Providencia le ha hecho un quite que no habrían podido realizar los restantes toreros que en Vista Alegre actuaban.

Y á todo esto el escándalo crecía.

Segundo acto de la misma.

Abierta nuevamente la puerta del chiquero, se ha presentado en escena un bichejo que más tenía de choto que de novillo.

La protesta sube de punto.

El público pide á voz en grito, desafortunadamente, que se proceda á la devolución del importe de los billetes.

Menudean, con tal motivo, las exclamaciones molestas para el empresario y para el presidente.

Pasa el tiempo sin que se adopte una resolución.

Los más impacientes se lanzan al ruedo y comienzan á torear al novillo.

Se lanza también á la arena la Policía y comienza contra los protestantes una serie de cargas, con abundantísimos sablazos.

En este punto, el conflicto alcanza caracteres agudos, de verdadera gravedad.

¡A quemar la plaza!

Muchas voces, ya roncadas, comienzan entonces á dar avisos como estos:

—Hay que destruir la plaza! ¡Hay que quemarla!

Como un solo hombre responden á un tiempo á la excitación muchos espectadores.

La obra destructora comienza simultáneamente en localidades distintas.

Unos rompen las barreras y arrojan las astillas al centro de la plaza; otros hacen lo mismo con los asientos que son susceptibles de fácil destrucción.

Finalmente, no pocos, comienzan á amontonar papeles y objetos de rápida combustión y á prenderles fuego.

El aspecto que ofrece la plaza no puede ser más imponente.

Al presidente no le atiende nadie, aunque no deja de dar órdenes, como no sea la Policía; pero ésta resulta impotente para reprimir tan grave desorden.

En vista de esto y de que los protestantes, siguiendo su obra destructora, amenazan con no dejar en el circo piedra sobre piedra, se dispone la intervención inmediata de una nutrida sección de forales.

Tres heridos.

En la parte de escándalo correspondiente á la lidia del segundo toro—lidia que no ha terminado—ha habido que lamentar algunas desgracias.

Dos espectadores, de los que se lanzaron al ruedo, han resultado heridos.

Los dos tienen las heridas en los brazos y han sido causadas con arma cortante.

Prueba esto que les han sido producidas por los guardias que á sablazos trataron de disolver á los que invadían el ruedo.

Contra uno de los agentes de Policía ocupados en las cargas ha lanzado desde el tendido un espectador una botella, con tal puntería, que el guardia ha resultado herido.

Este y los dos paisanos referidos han sido curados de primera intención en la enfermería de la plaza.

¡A la calle!—En manifestación.

La presencia de los forales ha producido el efecto inmediato de desbaratar los planes de los que seguían arrancando barreras y rompiendo asientos.

El temor á determinaciones energicas ha

hecho exclamar á muchos de los que protestaban:

—¡A la calle, á la calle todo el mundo! ¡Vayamos en manifestación al Gobierno Civil! ¡Abajo la Empresa!

En seguida se ha hecho así. Ha comenzado á desalojarse la Plaza y en los alrededores de ésta se ha formado, en pocos instantes, una manifestación imponente.

Funcionaban en tanto los teléfonos. Las autoridades adoptaban con toda urgencia medidas para impedir que aquella enorme masa, desbordándose, diera origen en la vía pública á escenas desagradables.

Cargas y carreras.

Se han puesto los manifestantes en marcha hacia el Gobierno Civil con ánimos de exteriorizar su protesta ante la primera autoridad de la provincia.

La Policía ha salido al encuentro de los manifestantes.

Ha habido abundantes cargas. Y la manifestación ha quedado disuelta frente al palacio de la Diputación provincial.

En aquel momento era numerosísimo el público que se encontraba de paseo en la Gran Vía.

Como las carreras de los manifestantes han repercutido allí bien pronto, la alarma se ha generalizado y han sido abundantes en la Gran Vía los sustos y los atropellos.

Al disolverse la manifestación en la forma ya dicha, pequeños grupos de manifestantes han recorrido diversas calles para congregarse poco después en la de Arbolancha.

Y á los pocos minutos de haber logrado la manifestación rehacerse allí, ha vuelto la Policía á disolverla.

Cuando los grupos de manifestantes, nuevamente desgregados, bajaban por el Arenal, las muchas personas que allí estaban con toda tranquilidad paseando han experimentado gran alarma, por lo que las carreras se han reproducido.

El empresario y el presidente.

El empresario ha sido detenido, tal vez, más que por otra razón, á fin de librarle de las iras de la indignada muchedumbre.

La opinión estima que una buena parte de culpa corresponde al presidente, por la ineptitud de que ha dado pruebas sobradas.

Solución del conflicto.

El grave conflicto á que la mojiganga de hoy ha dado origen está ya resuelto, merced á las medidas adoptadas á última hora por las autoridades.

Han ofrecido éstas que la recaudación obtenida hoy en las taquillas de la Plaza de Vista Alegre será destinada á los asilos benéficos.

Esta decisión ha aplacado los ánimos de los protestantes.

Puede asegurarse que pocas veces se ha dado en Bilbao, con ocasión de una fiesta taurina, tarde tan agitada como la de hoy.

TERAN

Las elecciones en provincias

En Huesca.

HUESCA (Domingo, tarde.) Han sido proclamados diputados provinciales los señores siguientes:

Por el distrito de Fraga-Sarriena: D. Gaspar Mairal, de Huesca.

D. Teodoro Casamayor, de Alcubierre. Y D. José Almuzara, de Binaced.

Los tres son liberales.

Por el distrito de Benabarre-Tamarite: D. Ignacio Zamora, de Huesca.

D. José Vidal, de Graus. D. Rafael Cudós, de Albelda.

También son liberales.

En Cádiz.

CADIZ (Domingo, tarde.) Se ha reunido la Junta del Censo, sin ocurrir incidente alguno importante.

No habrá elección en ningún distrito, con arreglo á lo marcado en el artículo 29, por haberse presentado candidatos en número igual al de vacantes.

Han sido, por lo tanto, proclamados candidatos y definitivamente elegidos diputados provinciales, los señores siguientes:

Por Cádiz, D. Manuel Calderón, actual presidente de la Diputación, y D. Ricardo González Abreu, conservadores; D. Francisco Guerra Jiménez y D. Juan Gómez Aramburu, liberales.

Por San Fernando, D. Francisco Mora Figueroa, conservador.

Por Algeciras, el marqués de Negrón, conservador; D. José García Ramos, católico; el general de la Armada D. Fernando Barretto y D. Juan Portela, liberales.

Por Aros de la Frontera, D. Fermín Bohorquez y D. José Jácome Rannier, de Cartagena, conservadores; D. Manuel Ojeda y D. Cándido Prieto, liberales.

Por Jerez de la Frontera, D. José Barrón, D. Vicente Romero Corona y D. Amalio Saiz Bustamante, republicano, y D. Mariano Goytia, liberal.

En Alava.

VITORIA (Domingo, tarde.) No habiéndose presentado mayor número de candidatos que el de vacantes, han sido proclamados diputados por el distrito de Amurrio el director del Instituto de Vitoria, D. Federico Baraibar; D. Braulio Mondejo, D. Joaquín Urbina y D. Víctor Acoala, todos adictos.

Del distrito de Vitoria sólo se conoce la candidatura conservadora, que luchará con otra carlista y otra independiente, ignorándose los nombres de que se compondrán estas dos.

En Bilbao.

BILBAO (Domingo, tarde.) Se ha verificado la proclamación de candidatos á diputados provinciales.

En el distrito de Durango fueron proclamados sin lucha dos liberales y dos carlistas.

En el de Marquina, sin lucha, tres nacionalistas y un liberal.

En el de Guernica, sin lucha, para cubrir una vacante, un liberal.

En el de Valmaseda luchará con cuatro liberales un independiente.

Mitín electoral.

BARCELONA (Domingo, tarde.) Se ha celebrado el mitín electoral organizado por la izquierda solidaria.

Presidía el Sr. Corominas.

En el exterior del teatro se adoptaron precauciones.

Habla el ex alcalde, Sr. Bastardas, censurando la ley de Jurisdicciones y abogando por el triunfo de los republicanos autonomistas en las elecciones provinciales.

El Sr. Lluñá, nacionalista, pronuncia un discurso furibundo contra las derechas solidarias, acusándolas de complicidad con el Gobierno.

Justifica que los regionalistas no celebren mítins, porque ya tienen bastante con la suspensión de garantías y el apoyo ministerial.

El diputado Sr. Miró dirige duros cargos al Gobierno, aludiendo á los radicales, de quienes dice que predicaron la revolución para abandonar después á los que, por creerles, intentaron realizarla.

Estos párrafos promueven una gran confusión.

Unos aplauden, otros protestan y el desorden se prolonga diez minutos.

Al fin continúa el Sr. Miró, dirigiendo siempre al Gobierno duras censuras.

Levántase el diputado Sr. Salvatella, que hace historia de los sucesos.

Define los deberes de los ciudadanos, quienes han de examinar cuáles fueron responsables de dichos sucesos por egoísmos personales y quiénes procedieron impulsados por una justa irritación.

Extiéndese en largas consideraciones acerca de la izquierda catalana, opinando que debe definirse clara y terminantemente su objetivo para evitar un fracaso como el de la Solidaridad.

El Sr. Suñol, ex presidente de la Unión Catalana, pronuncia un discurso acerca de la significación del catalanismo.

Niega que éste fuera reaccionario. Censura duramente á los regionalistas, que han arrojado la bandera catalanista.

Declara que el partido republicano debe ser catalanista ante todo.

Extiéndese en largas consideraciones sobre los sucesos de Barcelona, acusando á los regionalistas y al Gobierno.

El Sr. Corominas da el acto por terminado, después de afirmar que las elecciones del domingo serán el triunfo de la democracia catalana y de la autonomía de Cataluña.

Los concurrentes se retiran, sin incidente alguno.

Coméntase que sólo hayan asistido al mitín los diputados Sres. Miró, Corominas, Salvatella y Calvet.

En Toledo.

TOLEDO (Domingo, tarde.) Han sido proclamados diputados provinciales, con arreglo al artículo 29 de la ley Electoral:

Por el distrito de Toledo, D. Samuel García Ruiz, adicto.

Por el de Madridejos, D. Julio Gómez Jareño y D. Gabriel Mazarambroz, adictos; don Antonio Pérez Moreo y D. Ignacio Ramos Ortiz de Villajos, liberales.

Por el de Orgaz, D. José Sánchez Festa, D. Angel Conde Arroyo y D. Juan Lavissiere Beneytez, adictos; D. Vicente Bayamo, liberal.

Por el de Quintanar, D. Ramón Contreras Roda, D. Leonardo Villarejo de Frias y don Isaac Mejía Aguirre, adictos.

Por Toledo, D. Alfonso de Lara, liberal.

En Zaragoza.

ZARAGOZA (Domingo, noche.) Esta mañana se ha reunido la Junta provincial del Censo para hacer la proclamación de candidatos á diputados provinciales.

En algunos distritos, como el de Tarazona-Borja, no habrá elección, por aplicarse el art. 29 de la ley electoral.

En Granada.

GRANADA (Domingo, tarde.) La Junta del Censo ha proclamado diputados provinciales, con arreglo al art. 29, á los señores siguientes:

En el distrito de Campillo, D. Manuel Rodríguez Acosta y González Cámara, D. Luis Rico y D. Joaquín Castillo Valdivia, conservadores, y D. Justo Ortiz Ujason, liberal.

En el de Loja, D. Manuel Cueto Aguilá, marqués de Loja, y D. Carlos Alba, conservadores, y D. Joaquín Torres Calleja, liberal.

En el de Guadix, D. Miguel Carrasco, don Manuel Cobo de León y D. Francisco Echevarría Moreno, conservadores, y D. Joaquín López Aienza, liberal.

En el de Albuñol, D. Antonio Moreno Pérez, D. Francisco Almedros Cobo, don Agustín Jiménez y D. Miguel Geneco.

En San Sebastián.

SAN SEBASTIAN (Domingo, noche.) La Junta provincial del Censo ha proclamado diputados provinciales por el distrito de Azpeitia á los Sres. Carrión y Aranguren, carlistas, y á Itarter y Murúa, integristas, que no tienen contrincantes.

Por el distrito de Vergara ha proclamado candidatos á tres de la coalición de la derecha y á cuatro de la izquierda.

En Valencia.

VALENCIA (Domingo, noche.) Se ha constituido, con arreglo á la ley, la Junta provincial del Censo, procediendo á la proclamación de candidatos y designación de in-

terventores y suplentes de las Mesas, sin que hayan ocurrido incidentes.

La lucha ofrecerá escaso interés en el distrito de Sueca.

En Gandía no habrá elecciones por presentarse exactamente el mismo número de candidatos que vacantes existen.

El total de la filiación política es el siguiente: 10 conservadores, 12 liberales, 4 republicanos de la Unión, 2 republicanos radicales y 1 carlista.

LOS SUCESOS DE BARCELONA

Consejos de guerra.

BARCELONA (Domingo, tarde.) Se ha celebrado Consejo de guerra en la Cárcel Celular, contra seis individuos de Badalona.

El 26 de julio formaron grupos en dicho pueblo, protestando contra la incorporación de los reservistas, é impidiendo la circulación.

La autoridad detuvo á algunos de los protestantes, y les encerró en la Casa Consistorial.

Inmediatamente empezaron los desórdenes, que han motivado el Consejo.

Han comparecido ante éste los siguientes procesados:

Joaquín Tomás Centellas, acusado de haberse presentado en la Casa Consistorial en actitud tumultuosa, exigiendo, en nombre del pueblo, la libertad de los presos. El fiscal pide para él la pena de muerte, y el defensor la de seis años de reclusión.

Leandro Conesa, acusado de robo de prendas de ropa en el convento de Carmelitas de Badalona. El fiscal pide reclusión perpetua, y la defensa arresto menor.

Santiago Blanch, de diez y seis años, acusado de incendiario del convento de Capuchinos. El fiscal pide catorce años y ocho meses.

Federico González, Delfín Martí y Jaime Bou, acusados de igual delito. El fiscal pide reclusión perpetua, y los defensores la absolución.

Además se acusa á los procesados de incendio del puente del ferrocarril y destrucción de las líneas telefónicas.

Los acusados afirman ser inocentes.

El Consejo ha terminado á la una de la tarde.

TOROS EN PROVINCIAS

En Zaragoza.

ZARAGOZA (Domingo, tarde.) Con una tarde hermosa ha empezado la corrida de toros.

La plaza está llena de bote en bote, viéndose en tendidos y palcos muchas mujeres hermosas.

Se lidian ocho toros de la ganadería de Carrero, por las cuadrillas de Quinto, Relampaguito, Moreno de Alcalá y Gordito.

Preside la fiesta el alcalde de barrio señor Prida.

Primero.—Negro, astiño.

De Quinto recibe unos lances muy movidos.

Chaves, Camero y Moreno le tientan la piel cuatro veces, sufriendo dos caídas y un caballo muerto.

Gordito se luce mucho en quites.

Pinturas coloca dos pares buenos y Garroche queda medianamente.

Quino, con la muleta, hace una faena buena, aunque con desconfianza.

Entra bien á matar, y agarra una buena. El toro dobla.

Segundo.—Cornabierto, astiño, gordo. Relampaguito da unos lances buenos.

Entre Chano y sus compañeros le abren seis ojales, á cambio de cuatro caídas.

Moreno de Alcalá y Relampaguito, bien en los quites.

Orteguita y Ciérvana, muy mal con los palos.

Relampaguito no hace nada saliente con la muleta. Da dos pinchazos, una corta caída, acostándose el toro.

Tercero.—Muy abierto de cuernos. De salida recibe dos puyazos de Calderón y Rubio.

El toro salta al callejón por el tendido 4. Es condenado al fuego.

El Niño de la Audiencia y Chato de Zaragoza le ponen tres pares y medio de las calientes, y Moreno de Alcalá se encuentra con un morlaco huido.

Lo pasa de muleta con precaución. Da un pinchazo, una corta, otra pescuecera y el toro se acuesta aburrido. Pitos.

Cuarto.—Retinto, aburrido, bien presentado. Unos lances de Gordito son muy aplaudidos.

Entre Camero, Relampago y Mareca, le pinchan tres veces, sufriendo una caída y un caballo muerto.

Gordito coge los palos y coloca dos pares cambiados, que no resultan del todo bien por no estar bien quedado el toro.

Negrón pone un par bueno y Esperito otro. Gordito hace buena faena de muleta, da una buena estocada, una media buena y otra hasta las uñas.

Palmas. Quinto.—De buenas carnes. Sale desconfiado, y Chaves, Camero y Moreno le pinchan siete veces, á cambio de una caída y un caballo.

Quino coloca un buen par, que le vale una gran ovación.

Chato y Garroche se lucen también con los palos.

Quino hace una buena faena con la muleta, arrojándose, y termina de un monumental volapié.

Ovación y oreja. Sexto.—Retinto y abierto de cuerna.

Los picadores no hacen más que cumplir.

Palas y Ciérvana parecen regularmente. Relampaguito está bien muleteando y agarra una buena.

Palmas y vueltas al ruedo. Séptimo.—Cornalón. Moreno lo lancea con lucimiento.

Entre Calderón y Rubio le pican cinco veces y sufren dos tumbos y un caballo muerto.

Al intentar un quite Relampaguito cae delante del bicho, salvándose de milagro de una cogida.

Pierde una zapatilla. Alcantarilla y Chato parecen bien.

Moreno está valiente con la muleta, y se le aplaude mucho.

Coloca media caída, un pinchazo y una atracándose de toro.

Palas, que es buen puntillero, acierta á la primera.

El tancredo Chaval quedó bien.

Octavo.—Los picadores de tanda, Relampago y Mareca, ponen cuatro puyazos.

El toro mata tres caballos.

En los quites se luce mucho Gordito. Coge los palos Gordito, que tiene muchos deseos de agrandar, y á los acordes de la música, coloca medio par cambiado.

Esposito y Negrón terminan bien el tercio. Gordito muletea regularmente y termina de una buena estocada, que es muy aplaudida.

En Avila.

AVILA (Domingo, noche.) El ganado de Flores ha resultado bueno, matando nueve caballos.

Saleri quedó muy bien matando y superiormente toreando y banderilleando.

El Chico de Lavapiés mató el último toro de buena manera.

En Valencia.

VALENCIA (Domingo, tarde.) Se hace el paseo, aplaudiéndose á Machaco, que da la vuelta al ruedo.

Primero.—Bien puesto. Toma cinco varas por dos caídas y un caballo muerto.

En los quites son aplaudidos los maestros, especialmente Machaco y Regaterín.

En banderillas, colocan tres pares buenos. Machaco hace una faena emocionante, entregándose.

Agarra una estocada superior y descabella á la primera.

Ovación y oreja. Segundo.—Negro, bragao, voluntario y con poder.

Toma cinco varas y mata un caballo. Regaterín se luce con la capa y es ovacionado.

En palos se lucen Mejía y Regaterín Chico. Regaterín, valiente, se cuela en el toro y atiza un pinchazo bueno.

Repite con otro igual y acaba con una estocada superior.

Aplausos. Tercero.—«Medianito»; negro, bien puesto. Cenera, Gordo y Civil, le pinchan seis veces, matando dos caballos.

Recalcao y Cantimplas, le clavan cuatro pares, buenos los del segundo.

Machaquito hace una faena pesada, desde largo y desconfiado, dando naqa meaos que 32 pases, entra bien, dejando una buena. Ovación.

Cuarto.—«Lagartijo»; negro, calcetero. Regaterín le lancea ceñido, luciendo, también, en quites.

Entre Paje, Granada y Carranza, le tientan cuatro veces; el bicho derriba tres y mata un caballo.

INFORMACIONES DE MADRID

LOS GASTOS DE LA GUERRA

La contribución de los cien duros

Escucha, lector. Voy a hablarte de cosas que te interesan muy directamente. Léeme con atención. Reflexiona luego y obra como tu razón te dicte.

El Gobierno ha hecho leer en el Congreso, por el ministro de Hacienda, un proyecto de ley relativo a los gastos de la guerra. Los gastos de la guerra importan muchos, muchísimos millones de pesetas. Y los tienes que pagar.

Pero no creas que los pagarás como los demás gastos del Estado, en contribuciones indirectas en su mayoría, que abonas lentamente, sin advertirlo casi, por más que tus apuros, las tristezas de tu vida diaria te digan que la carestía que te condena al eterno «déficit», es consecuencia del despilfarro gubernamental, manifestado, más que en nada, en los tributos de todo orden.

No pagarás los gastos de la guerra de modo insensible. Pagarás de una vez, y el mínimo de la cuota que te corresponde es de cien duros. Cien duros. ¿Oyes? Y esa cantidad, enorme para ti, habrás de abonarla antes del 30 de noviembre, sin apelación ninguna, porque tienes la desdicha de pertenecer a la llamada clase media española, clase digna de todas las lástimas y merecedoras, por su mansedumbre, de su suerte tristísima.

Entérate bien. El Gobierno, por primera vez en España, ha propuesto a las Cámaras una contribución retrospectiva. Hasta hoy, las nuevas socialinas constituían una carga más para el porvenir; pero nunca tuvieron efecto retroactivo. Los ministros de Hacienda, al buscar dinero, imponían tributos y los cobraban desde el día en que eran aprobados por las Cortes. En adelante, no sucederá esto. Así lo ha ordenado quien manda y dispone.

Según el proyecto de ley leído en el Congreso por el Sr. Esada, todos los redimidos a metálico y todos los excedentes de cupo de los reemplazos comprendidos entre los años 1903 y 1908, ambos inclusive, deberán pagar, por una sola vez, una contribución de cien duros. ¿Qué? ¿Te asombra? Lee el proyecto en todos los diarios. No es una invención ni una broma. La guerra cuesta mucho y costará más. Y los optimismos ministeriales, aquellos que leiste tantas veces en notas oficiales, según los cuales nadábamos en oro o poco menos, se han desvanecido, cediendo su plaza a un pesimismo ruinoso para tu bolsa exhausta.

¿Eres, lector, hombre de edad, con un par de hijos? Pues si los redimiste con mil fuertes, usando de tu derecho, ¿tuviste la suerte de que sacaran en el sorteo un número elevado, tendrás que entregar al Gobierno, antes de mes y medio, mil pesetas. ¿Que no las tienes? Pues entonces tus hijos, que quizá han acabado una carrera, o se han establecido, que tal vez se han casado y tienen obligaciones, que comienzan a vivir por su cuenta, como ciudadanos laboriosos y pacíficos, serán sorteados nuevamente, y si sacan un número bajo, irán a Melilla el año próximo, en sustitución de los cuarenta mil soldados que allí hay ahora.

Pero si eres un pobre empleado de corto sueldo, un colonio humilde, un agricultor, un modesto industrial, un comerciante de tienda pequeña, no pienses que tu honrada pobreza te eximirá de la sangría nueva. Nada de eso. Legalmente, no eres pobre. Lee los artículos 15 y siguientes de la ley de Enjuiciamiento civil. Pagas contribución, vives en casa, que, por culpa de la crisis de las viviendas, te cuesta todos los meses una barbaridad de duros. Y, por otra parte, el proyecto ordena que sean computados, para los efectos de la excepción, «los haberes del hijo y de los padres».

Se trata, como ves, de algo categorico. No podrás escapar por resquicio alguno. ¿Es que el Gobierno necesita soldados? No. Tiene actualmente sobre las armas 150.000 o más aún. En febrero ingresarán en filas hombres 65.000, 15.000 más que en los años anteriores. Así, pues, no son las necesidades sagradas de la defensa de la Patria las que le obligan a apretar de tal modo los tornillos.

Se trata, única y exclusivamente, de que le des cien duros por cada hijo que tengas, que en los últimos seis años se librara del servicio por su suerte o por dinero.

¿Te asombras? ¿Te aterrás? ¿Crees que eso no puede ser? ¡Ah! ¡Por desgracia, en España es posible todo! ¿Acaso los sucesos de estos últimos meses no te han convencido de ello?

Tal vez confías en las Cortes, en el buen sentido de la mayoría, en la irreductibilidad de las oposiciones. Pierde la esperanza. En el Parlamento español tiene siempre ventaja el Gobierno. Tras unos discursos, seis apóstrofes y media docena de puñetazos en los pupitres, se procede a la votación y triunfa el número.

Pagarás, pues, Juan Español; pagarás cien duros por cada hijo que tengas y que esos seis años.

Y pagarás porque perteneces a la clase media, a esta clase media víctima de altos y bajos, que gime entre el poder de los privilegiados, dueños de los resortes gubernamentales, y la violencia del pueblo obrero, que se organiza, cohesionada en masas, y al atacar a los de arriba, te encuentra en medio y te empuja y te aplasta.

Los pobres, muy pobres, no pagarán los cien duros ni sufrirán nuevo sorteo. ¿Para qué? El Gobierno sabe que no tienen dinero, y como no busca hombres, les perdona. Pero la clase media, la de los pobres de gabán

barato, hongo de ocho pesetas y piso de diez a veinte duros, la tímida, la cobarde, la menesterosa, la resignada, la que nunca protesta, la que siempre calla, y hasta es gubernamental en ocasiones, será sacrificada una vez más.

Hay en ella, claro es, algunos para quienes la nueva contribución significa poco. Pero la inmensa mayoría es como tú, lector, que nos lees atónito; es decir, víctima de la miseria decente, del casero que sube los pisos, del destino con estipendio a estilo del año 50, del alimento escaso, de la apariencia—triste apariencia—que, con su gabán, su hongo o su sombrero de copa, su levita o su americana, encubre más escaseces que la blusa del obrero, de ese obrero que a fuerza de huelgas hace subir los jornales.

Prepárate. ¿No tienes dinero? Acude al prestamista, que, no obstante la ley Azcarate, te lo dará en condiciones leoninas y te condenará al suplicio de la deuda perpetua. O empuñate hasta los ojos, y pígora las alhajas de la esposa, y suprime el tabaco y el café de la oficina, y mudate a una buhardilla hasta que lleguen mejores tiempos. De lo contrario, ya sabes. Tu hijo, hombre de veintitrés, veinticinco, veintisiete años, que se ha casado, que ha organizado su vida, o que te ayuda con su trabajo, será sorteado nuevamente, y tal vez tendrá que ir a la guerra...

¡Buen invierno te espera, lector amigo! ¡Valientes Navidades! ¡Y cómo pensarás, en tus insomnios, que eres mucho más desgraciado que el barrendero de tu calle!

¿Que quieres oponerte? ¿Y cómo? Porque suponemos que seguirás siendo el mismo, enemigo de la política, neutro a machamartillo, indiferente y escéptico.

Tal vez, si te unieras y legalmente—¡oh! ¡y muy legalmente!—agitaras la opinión, de que formas parte, y expusieras, sereno y enérgico, tus razones, serías oído.

¿Lo harás así? ¡Bah! Entonces no serías miembro de la clase media española.

Pero tal vez, si lo hicieras, comenzarías a libertarte de muchas cosas...

Lector, medita.

FABIAN VIDAL.

Mortalidad en los niños

En muchas ocasiones la cuarta parte de los niños que mueren de la edad de un día hasta los cuatro años, es causada por la diarrea, y el resto de las defunciones, por todas las demás enfermedades juntas. La mayor parte de estos enfermos se salvarían tomando en pequeñas dosis el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, que cura estas diarreas incoercibles de los niños en todas sus edades, incluso en la época de la dentición y destete.

BANQUETE DE ARAGONESES

Un centenar de aragoneses se reunieron ayer tarde en fraternal banquete en el restaurant de La Huerta.

Presidió D. Manuel Sastrón, acompañado de los Sres. Rebullida, Altemir, Blanco, Lázaro, Carles, Ferrer, Julvez, Castañón, Carrod, Carceller, Cortés, Antolin y Alberico, y durante la comida reinó la más franca animación y alegría.

Los niños Pilar Carceller y Germán Corao, acompañados de una rondalla de guitarras y bandurrias, cantaron de un modo magistral la clásica jota, cosechando muchos aplausos.

También los recibió, y muy merecidos, don Manuel Tirado, que entonó coplas de un marcado sabor baturro, que entusiasmaron a los comensales.

Inició los brindis el presidente del Centro Aragones en esta corte, Sr. Sastrón, con uno muy elocuente cantando las glorias de Aragón y el noble carácter de los hijos de aquella hermosa región, que siempre tratan de emular a Palafox y no imitan a Rothschild.

Dedicó un cariñoso saludo a los soldados aragoneses que luchan en Melilla y al alcalde y concejales de Zaragoza, que han ido al campo de operaciones a repartir obsequios a los soldados; dedicó cariñosas frases a la Prensa y elevó preces a la Virgen del Pilar para que otorgue a España la paz que engrandecerá a los pueblos.

Las últimas palabras del Sr. Sastrón fueron ahogadas por vivas a la Virgen, a España y a Aragón, que fueron entusiastamente contestados.

Los Sres. Cantín, Aranda, San Germán, Brañas, Mora, Alhassa y Zabala pronunciaron también elocuentes frases, en las que resplandecían el cariño y admiración que todos sentían por Aragón, siendo todos muy aplaudidos.

A requerimientos de la presidencia y de varios comensales, nuestro compañero Pizarroso habló en nombre de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, brindando por Aragón, siendo acogidas sus breves frases con vivas a Aragón, a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y a nuestro director, Sr. Romeo.

La simpática reunión terminó con nuevas jotas, cantadas por la niña Carceller, que fue la reina de la fiesta.

ELECCIONES PROVINCIALES

En la reunión de la mañana han quedado proclamados diputados provinciales, con arreglo al artículo 29 de la ley Electoral, los siguientes candidatos:

Palacio.—Vizconde de San Javier, conservador; D. Eduardo Mendaro, conservador; D. Alfaro Díaz Agero, liberal; y D. Ricardo Baños, liberal.

Buenavista.—Centro.—Conde de Limpías, conservador; Castelain, conservador; don Tomás Grines Acebo, de la Defensa Social, y D. Baldomero Argente, liberal.

Hospicio.—Universidad.—Los candidatos proclamados en estos distritos ascienden a cincuenta y cinco.

PLEITOS Y CAUSAS

El proceso de Villarias ha consumido la atención de la semana. Por ello recogemos hoy algunas otras notas de la vida judicial durante estos días pasados.

Indemnización por atropello.

En el Supremo se ha visto un recurso, a nombre de D. José Rico, con la Sociedad General de Tranvías sobre indemnización de perjuicios por atropello y muerte de su esposa, ocurrido el 10 de noviembre de 1906 en la calle de Fuencarral a la hora del medio día.

Se fija la indemnización que se pretende en 20.000 pesetas.

Ha sostenido el recurso el letrado D. Ricardo Vergara, impugnándole D. Jorge Silvela.

Un amigo de lo ajeno.

Teodoro Suazo Arrojo tiene bien probada su afición a lo ajeno: las repetidas condenas que ha sufrido son la mejor demostración. Eso sí, resulta modesto en sus aspiraciones rateriles.

Ahora vuelve al banquillo de los acusados por haberse apoderado de siete pesetas que guardaba la portera de una casa de la traviesa del Conde Duque.

Al procesado le fueron ocupadas, al ser detenido, una navaja de muelles y una ganzá. Y como además cometió el delito de noche, el fiscal le pedía la friolera de ocho años de presidio mayor.

El defensor, Sr. Varón (D. José), se dio maña para convencer al Jurado de que la puerta de la portería estaba abierta, y con ello el delito bajó de la calificación de robo a la de hurto, con la sola agravante de reincidencia, por haber negado el Tribunal popular la existencia de la nocturnidad.

Teodoro Suazo fue condenado a la pena de un año y un día de presidio correccional.

En lo civil.

En la Sala primera se ha visto un pleito importante, procedente del Juzgado de Illescas, sobre reivindicación de fincas. Informó en dicho asunto el Sr. Perosterena.

En la Sala segunda ha informado el señor Abril Ochoa, pidiendo la confirmación de una sentencia del Juzgado de la Universidad, que declaró rico a un señor para litigar con otro sobre reclamación de una cantidad.

Una denuncia.

La sección primera, conforme a lo solicitado por el fiscal, Sr. Pérez Martín, y el abogado defensor, Sr. Martínez Pajares, ha absuelto a D. Alejandro Blanco Peón en la causa que se le seguía y se vió hace pocos días sobre alzamiento de bienes. El Tribunal sentenciador decretó, además, se alzarán los embargos trabados en bienes del Sr. Blanco y se cancelara la fianza prestada para las resultas de la causa.

En defensa de su padre.

Mañana comenzarán en la sección primera las sesiones del juicio oral en la causa seguida contra Rafael y Manuel Moyano, el segundo de los cuales, en la tarde del 18 de diciembre del pasado año, dió muerte en riña, con un punzón de su oficio, a Evaristo Otero (a) el Gallego, quien momentos antes amenazara de muerte al Rafael, padre de Manuel, ofendiendo gravemente a la madre del mismo.

El fiscal, Sr. Velázquez de Castro, califica el hecho de homicidio y pide para cada uno de los procesados la pena de catorce años, ocho meses y un día de reclusión temporal y 3.000 pesetas de indemnización.

La defensa, encomendada al distinguido letrado Sr. Fernández Cancela, solicita su absolución.

ALVAR-ARRANZ

UN MUERTO

TERRIBLE DESGRACIA

En la fábrica de bujías La Iberia, establecida en el número 20 de la calle de Bravo Murillo, ha ocurrido ayer una tremenda desgracia.

Salvador Catalá Galarza, de cincuenta años, trabajaba componiendo un aparato de gas.

De pronto, y a causa de un escape de fluido, saltó, roto y en pedazos, uno de los tubos de plomo de la instalación.

El tubo dió debajo de la barba al desdichado Salvador, con tal fuerza, que derribóle en tierra, ensangrentado.

Acudieron en su auxilio y le llevaron a la Casa de Socorro de Chamberí.

Los médicos le curaron de una profunda y espantosa herida.

Dijeron que su estado era sumamente grave.

No se equivocaban, por desgracia. Salvador Catalá falleció en la misma Casa de Socorro, poco después de ser curado.

El Juzgado instruye diligencias.

NOTAS MUSICALES

«SANSON».—DEBUTS

Continúa en el teatro de Price el avance hacia todas las óperas del repertorio.

No podrán quejarse los asiduos concurrentes de la monotonía en el cartel.

«Tropo variare...» y vamos reseñando. «Sansón y Dalila» ha obtenido en Price una ejecución perfecta y digna de entusiastas aplausos.

La Sra. Galán ha demostrado una vez más su talento y el tenor Walls que posee inagotables tesoros de voz y de pasión artística.

El baritono del Pozo, como siempre, afortunado, y bien la orquesta, coro, baile y «tutti» cuantí.

Incluyendo en el «tutti» a la presentación escénica, lujosa y adecuada.

En «Trovador» han debutado el contralto Sita. Rene y el tenor Pineda, conocido éste de nuestro público por temporadas anteriores.

La Srta. Lucy Rene obtuvo un gran éxito, pues, aun siendo la primera vez que pisaba un escenario, no sintió vacilación alguna, y, muy por el contrario, parecía ser ya artista que tenía dominados a los públicos.

Su debut no ha podido ser más afortunado, y hace predecir que la esperen señalados triunfos escénicos.

El tenor Pineda ha adelantado mucho desde el año anterior, y como su voz sigue siendo bonita y extensa, no es de extrañar que el público le oiera con agrado y le hiciera repetir lo que hemos dado en llamar «famosa pira». Un poco más de afinación al emitir los agudos, y Pineda ocuparía un señalado puesto entre los tenores.

La Sra. D'Angelis estuvo, como siempre, acertada, e igualmente el baritono Molina, debiendo hacer extensos los elogios al maestro Saco del Valle, que con pericia llevó la orquesta.

B.

EL TESORO Y EL BANCO DE ESPAÑA

Las consecuencias de la campaña de Melilla van reflejándose en el balance del Banco de España. En el balance del 10 del actual, la cuenta corriente del Tesoro asciende a pesetas, 6.979.685. Esta cifra demuestra los enormes gastos de la guerra. En el balance de 10 de octubre de 1908, la cuenta corriente del Tesoro ascendía a 58.728.000 pesetas. Los recursos del Tesoro que figuran en el balance del Banco son: 6.979.685 en cuenta corriente; 72.890.305 en oro, y 46.679.851 reservado para pago de las deudas, formando un total de 126.555.841 pesetas, contra 155.837.000 en 3 de julio último, ó sea antes de estallar la guerra, según es de ver:

Fondos del Tesoro, a su disposición, en el Banco de España.

	3 Julio.	11 Supre.	9 Octubre.
C/c.....	24.911.000	8.344.278	6.979.685
Aduanas.....	61.971.000	64.451.734	72.890.305
Reservas.....	68.955.000	68.060.434	46.679.851
	155.837.000	139.856.446	126.555.841

Según puede verse, el ministro de Hacienda va reforzando los fondos disponibles en oro, cuya política, de resultados beneficiosos para el futuro, es digna de aplauso. Nosotros creemos que el ministro procederá muy bien no desprendiéndose de la reserva en oro, que es una garantía necesaria para la estabilidad del cambio. Disminuyen las demás partidas de recursos, por cuyo motivo es necesario que el ministro refuerce los ingresos para 1910, pues no podemos en modo alguno retroceder en el camino emprendido en 1900. El déficit sería el descrédito, mientras que si conservamos el balance entre los ingresos y gastos, nuestro crédito se afirmará más cada día.

Los billetes en circulación llegan a la respetable suma de 1.708.211.225 pesetas, cuyo aumento ha de preocupar al ministro y al Banco, ya que no es posible seguir con la estructura actual del balance.

(La «Revista de Economía y Hacienda».)

Mundo eclesiástico

Los Hermanos de San Juan de Dios de Carabanchel Alto (Las Piqueñas) celebrarán, en honor de su excelso protector San Rafael Arcángel, el 24 del corriente solemne fiesta, en la que oficiará el reverendo padre Ildefonso Tarancón, y panegirizará las glorias del santo un terciario capuchino de Nuestra Señora de los Dolores.

La novena que al Santo Arcángel se está haciendo, y que ha dado principio ayer, hallase muy concurrida.

En la función del 24, la Capilla música del establecimiento interpretará la misa «Jubilata Deo omnis terra», a cuatro voces, del maestro Giner, finalizando con la bendición papal.

En dicho día, por la tarde, después de exponer a S. D. M., se rezará la estación mayor, santo rosario y el ejercicio de la novena, cantándose los gozos del Santo, a tres voces, de fray padre Cubella, terminando con el «Tantum ergo» de Beethoven y reserva.

Por la noche, dichos Hermanos de San Juan de Dios celebrarán a las ocho animada velada, por el siguiente orden:

1.º Sinfonía «Gran marcha triunfal», de Antony Choudens, por F. R. Medina.

2.º Se pondrá en escena la zarzuela, en un acto, titulada «Castigo y nobleza», del padre Isidoro Domínguez (escolapio), música de don Enrique Comó.

3.º Escogidos trozos de la ópera «Il Trovatore», ejecutados en el piano, a cuatro manos, por F. R. Molina y E. C. Ll.

4.º El gracioso sainete, en un acto, titulado «Funerales y danzas».

5.º Sección de gramófono.

6.º Pieza cómica «El titirimundi».

7.º Plegaria de «El huerfanito», por el niño Antonio Tristán.

También en dicho día, por la tarde, habrá gran partido de pelota.

Encarnados.—D. Aniceto Gil (Baturrico) y Justo Alvarez (Brazo de hierro).

Azules.—Pascual La Orden (Niño de Lavapiés) y José Rodríguez (Cubano).

Continúan practicándose con todo rigor las constituciones sinodales aprobadas recientemente en el Sínodo diocesano, y en virtud de cuyos acuerdos muchos sacerdotes que de fuera de la diócesis predicaban en Madrid, no podrán hacerlo sin sujetarse a consignadas condiciones.

Este diario no pertenece al Trust.

TOROS

La novillada de ayer

Por intransigencias de unos y otros, viajes de los de allá y enfermedades y contratos de los de acá, resulta que no hemos podido arreglar una corrida de toros decentita y tenemos que contentarnos con una novillada, y gracias.

No hay de qué darias, y paseinos a la reseña, apuntando que los toros son de don Gregorio Campos ¡horror!, y que la entrada es buena, aunque con bastantes claros a la sombra.

PRIMERO

«Cuadrillero», berrendo en negro, buen mozo y bien puesto y hasta decente de cuernos.

Pazos, que siempre tuvo hechuras de torero, se abre de capa, y bonito, parado y hasta artístico veroniquea, navarrea y farolea, esto último en el buen sentido de la palabra, oyendo palmas.

Pues señor, que el bicho resulta bravo, y como tal, toma cuatro puyazos con vuelcos y hasta con defunción de un jaco.

El segundo tercio, a cargo de Vito y Tano, es feo, tanto por parte de Tano como de Vito.

Pazos torrea poco, pero movido, y entrando bien da una casi entera, que mata rápidamente.

Palmas. Así, hijos, así; seamos breves, antes que otra cosa.

SEGUNDO

«Chicharrito», cárdeno claro y mogón del izquierdo.

Después de practicar el debido reconocimiento por todo el ruedo, sin duda porque le recomendaron ejercicio antes de salir de la dehesa, Moni torrea con bastante apuro, interviniendo oportunamente Dominguín.

He aquí que el bicho, al segundo pinchazo, se repucha y vuelve el rostro le un modo «veritiblemente» vergonzoso. ¡No es por aquí por donde viene el desquite a los Campos!

Hay otro par de sangrias, y se termina esta faena.

Martitos y Cuco banderillean... y no preguntan ustedes más.

Moni, al segundo pase, es enganchado y zarandeado, librándose de un desavío, por haberlo sido con el cuerno roto.

El chico no pierde la serenidad y sigue muleteando tranquilo para dar una casi entera a travésadilla, entrando con habilidad.

¡No se apure usted, que más cobran otros y las dan a otros!

Descabele al cuarto golpe, y a otra cosa.

TERCERO

«Hortelano», negro, largo y hasta tendido, como escriben algunos que no tienen otra cosa que hacer.

No sale dispuesto a que le tome el pelo de capa nadie; así es que, a pesar de los esfuerzos de Dominguín, éste sólo consigue hacer unas cuantas cosas feas con el capote.

Suelto, sin codicia, ni bravura, ni completa idea del respetable papel que tenía que representar, toma cuatro puyazos, mata un jaco y se siente satisfecho. ¿Y para esto ha venido usted de Sevilla?

No sé de dónde han venido las banderillas; pero la verdad es que, salvo un par regular del Rubito, tampoco nos satisfacen.

Y para ver cosas tan aburridas como estas se ha levantado un edificio tan hermoso como la Plaza de Toros!

Dominguín, tan sonriente como siempre, torrea poco y movido, dando un pinchazo completamente insignificante, que el público aplaude. ¡Será por pasar el rato!

Nueva faena, en que lo más bonito es un peón que echa el capote desde su casa y por teléfono, metiéndose Dominguín con media tendida.

Descabele final al sexto golpe y ¡siga la alegría!

CUARTO

«Aguileño», negro y tirando a vaca suiza. Puede que luego nos resulte bravo; pero por lo menos es feo, y ya es un tanto.

Carreras por aquí y por allí, unos cuantos capotazos feos de Pazos, y vamos a picar. Es decir, a picar los artistas encargados de ello, que lo hacen con cinco sangrias.

¡Ah! y el bicho tampoco tiene nada de bravo ni codicioso.

Conste que en toda la tarde no he visto más torero que Vito, que brega con inteligencia y enterado de lo que trae entre manos, aparte del capote.

Pazos coge los palos y al cambio pone un buen par, que le vale palmas.

También Vito las oye en otro superior. Pazos brinda al sol y muletea parado y elegante, y entrando recto y bien da una superior estocada.

¡La de la temporada novilleril!

QUINTO

«Corniseto», negro, delgado y buen mozo. Sigue la ovación a Pazos.

Moni, valiente, veroniquea y torrea de frente por detrás, viéndose al final apuradillo. Tampoco este Campos es el llamado a poner en alto el nombre, pues se limita a cumplir, aceptando cinco puyazos sin codicia, ni voluntad, ni deseos. ¡Una tontería!

Quedan dos jacos muertos, pero yo creo que por vejez.

No ocurre nada de particular en el segundo tercio.

Moni da tres pases y entra, estando el toro adelantado, saliendo enganchado, volteado dos veces y zarandeado una de ellas.

Cuando todos creíamos que Moni estaba herido, resulta que no tiene nada y vuelve a la cara del toro.

¡Un verdadero milagro!

Da después un pinchazo, y luego una escocada corta, atravesada. Descabello y palmas. SEXTO «Cigarrón», negro y buen mozo. Mansurronando, buyendo y de cualquier modo, toma cinco puyazos, demostrando únicamente poder. El segundo tercio es solamente regular. Dominguito da dos muletazos, una atravesada y caída y a la calle. ¡Bonito final!

EN TEJUAN

Nada menos que con el título de gran acontecimiento taurino se anunciaba la corrida de hoy. La cosa no era para menos. Véase la clase. Se lidiaban seis novillos de D. Isidro Fernández (2), por Vicente Romo, Ramón Rodríguez, Luis Dávila, Angel Gargallo, Julio García y Antonio Cuadra. (¿Qué más?) La suerte de varas fué suprimida por artículo de lujo. Claro es que con este artículo, la plaza se ha visto con unos claros muy grandes. La corrida no ha podido ser ni más distraída ni más variada, pues ya que de arte no hemos visto ni lo más pequeño, de suertes nuevas hemos estado aburridísimos. Romo mató a su toro oyendo epítetos malsonantes. Rodríguez toreó con soltura de muleta; pero cuando estaba más entusiasmado, fué cogido y llevado por el toro, durante un gran rato, colgado de un pitón. No sufrió lesión alguna. Mientras fué llevado a la enfermería, donde se le aplicó un golpe de pronóstico reservado. Romo mató al bicho de una delantera. Dávila pinchó más que a un dátil; pero, al fin, acabó con la fiera. Gargallo hizo tanto de más, que su bicho fué al corral. (¡Curamba, y cae en verso!) El quinto espada, García, hizo alarde de buena voluntad; pero a causa de su mal pulso el toro murió de un bajonazo. El sexto espada pinchó, si se quiere, más que todos sus colegas, y cuando ya el bicho iba para el corral, Moreno, el puntillero, lo remató de un cachetazo. Los peones y banderilleros quedaron a la altura aproximada de los maestros. El Tancredo «Chaval» quedó bien, y nosotros... tan divertidos.

ALCANCE POLITICO

En los Centros oficiales manifestaron a primera hora de la tarde que las noticias recibidas de Barcelona acusaban tranquilidad en dicha capital. Han llegado a Madrid los diputados solitarios Sres. Cambó y Puig y Cadafalch. Se comentó anoche y mucho que la extrema- da censura que se ejerce de ordinario en el Ministerio de la Gobernación hasta para cosas que sólo pueden importar a determinados ministros, haya dejado el paso libre a cuantos comentarios se han querido hacer acerca del proyecto leído el sábado por el Sr. González Besada sobre los gastos de la guerra. Dicen los bien enterados que no han faltado en las transformaciones telefónicas y telegráficas, por lo que a este asunto se refiere, comentarios humorísticos, encaminados a probar la benevolencia del ministro de la Gobernación en este caso excepcional.

SECCION OFICIAL

LA "GACETA." SUPLENTO HACIENDA. — Real decreto autorizando al ministro de este Departamento para presentar a las Cortes un proyecto de ley sobre concesión de los cursos extraordinarios para atender a los gastos que ocasiona la campaña de Melilla y arbitrando recursos para cubrir el importe de dichos créditos. — Otro ídem íd. para presentar a las Cortes un proyecto de ley sobre aprobación de tres créditos extraordinarios concebidos durante el último interregno y elemental, al presupuesto vigente de los ministerios de Estado, Guerra y Gobernación. GOBERNACION. — Real orden disponiendo se anuncie a segunda su hasta la construcción de una Estación sanitaria en la Línea de la Concepción. — Otra declarando jubilado al jefe de Negociado de primera clase del Cuerpo de Correos, don Indalecio García Varela. INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES. — Real orden disponiendo se anuncie la provisión, por oposición, de una plaza de auxiliar numerario de la Sección Artística, vacante en la Escuela Superior de Artes Industriales y de Industrias de Cádiz. — Otra ídem íd. al turno de oposición libre de una plaza de auxiliar numerario de la ídem ídem, vacante en la Escuela Superior de Artes Industriales y de Industrias de Cádiz. — Otra disponiendo se encargue interinamente de la plaza de profesor auxiliar de Dibujo Artístico, vacante en la Escuela Superior de Artes Industriales y de Industrias de Cádiz, el ayudante receptor de la Sección Artística don Federico Godoy Castro. ADMINISTRACION CENTRAL. — Guerra. — Consejo Supremo de Guerra y Marina. — Relación de las pensiones declaradas por este Consejo Supremo, durante la primera quincena del mes de la fecha. — Inspección General de las Comisiones Liquidadoras. — Relaciones de individuos cuyos asuntos se hallan terminados y no han sido reclamados.

LOS NUEVOS EVACUATORIOS

Próximo hállese el día en que habrán de comenzar las obras para la construcción de los dos evacuatorios subterráneos que se instalarán en la Puerta del Sol. Reforma es ésta que seguramente será recibida con general aplauso, pues determinará la desaparición de esa especie de acordeones inmensos que afean las principales vías y dificultan el tránsito público, y cesarán también con los nuevos evacuatorios las escenas poco decorosas de que suelen ser espectadoras las señoras que circulan por las calles. Pero para que esta reforma resulte de toda utilidad y no venga a constituir nuevo semillero de molestias para el vecindario, precisa estudiar con toda detención el sitio donde hayan de ser emplazados los nuevos evacuatorios. Según nuestras noticias, han sido designadas dos aceras de la Puerta del Sol, como lugar de emplazamiento, y éste es precisamente el peor sitio para colocarlos, por cuanto dificultarán el tránsito público. Si no estamos equivocados, en el primitivo proyecto de evacuatorios subterráneos, hecho siendo alcalde de Madrid el Sr. Aguilera, se emplazaban aquéllos en el sitio que actualmente ocupan las farolas laterales del centro de la Puerta del Sol, con lo cual se conseguía despejar de estorbos la mencionada vía, y se cumplía un acuerdo municipal, por el cual se halla prohibida la colocación de todo kiosco, columna ó cualquier objeto que pueda dificultar el tránsito por las aceras de tan importante y concurrida vía. Suponemos que el Ayuntamiento tendrá presentes todas estas razones, y consecuentemente con sus propias iniciativas, no emplazará los evacuatorios subterráneos en ninguna de las cuatro aceras de la Puerta del Sol.

LOS TEATROS

Gran Teatro. — El lunes 18, a las nueve de la noche, se dará la función a beneficio de las familias de los héroes del barranco del Lobo, con el siguiente programa: 1.º La viejecita, en la que tomará parte la eminente primera triple Lucrecia Arana. 2.º La aplaudidísima y celebrada opereta Mary, la princesa del Dollar, cuyo estreno ha sido motivo de reclamaciones que tanta sensación han causado entre los profesionales. 3.º La rabalera, en la que también toma parte Lucrecia Arana. Dada la enorme demanda que hay de localidades y la calidad de las personas que han hecho los pedidos, bien podemos asegurar que la función será de gran gala. El pedido de programas ha sido también tan grande, que ha sido necesario hacer una tirada nuevamente. Royal Kursaal. — Mañana, martes, en la sección de las diez, bailarán juntas una «matricida» las celebradas «estrellas» de aquel favorecido Kursaal Pilar Cohen y Pepita Sevilla, número que por esto mismo podrá conceptuarse de gran atracción. Latina. — El miércoles se pondrá en escena por primera vez en aquel teatro la graciosa zarzuela «El pelotón de los torpes». Actualmente se están llevando a cabo en el mismo los trabajos de reforma necesarios para poner a línea de las nuevas construcciones inmediatas la fachada del teatro. Benavente. — La compañía cómicodramática que, bajo la dirección de Eduardo Zamacois, empezará a actuar en el elegante coliseo de la plaza de Bilbao el próximo viernes, día 22, ha quedado constituida en la siguiente forma: Primer actor, Manuel Llopis. Primera actriz, Ramona Valdivia. Lista de la compañía por orden alfabético: Actrices: Alcalá, Luisa; Bustamante, Carmen; Camps, Ana María; Doré, Dolores; Guirao, Teresa; Jiménez, Milagros; Valdivia, Ramona. Actores: Leyva, Enrique; López, Francisco; Llopis, Manuel; Montenegro, Manuel; Palacios, Antonio; Portes, Emilio; Puga, Ramón; Ramos, Eduardo; Salgado, José; Sánchez, Francisco. Apuntadores: Ricardo Pérez y Ricardo Vico. Representante, José Delgado.

Enfermos del pecho

Los enfermos del pecho hallarán un positivo é inmediato alivio y un medio seguro de curación para su dolencia en el jarabe Torres Arnao, de bromoformo con heroína. Es un poderoso antiséptico de los bronquios, pulmón y laringe; calma los accesos de tos, y es el mejor preservativo y auxiliar para combatir la tuberculosis. Se vende a tres pesetas en todas las farmacias y en la del autor, Atocha, 30.

NOTICIAS GENERALES

Nuestro querido compañero de Redacción Nicanor Rodríguez de Celis habrá recibido en Melilla la dolorosa nueva del fallecimiento de su hermano D. Julián, que murió anoche en Madrid, repentinamente, a consecuencia de una angina de pecho. Don Julián Rodríguez de Celis, persona culta y muy estimada de cuantos tuvieron la satisfacción de conocerle — fueron muchos — había figurado en la política de Madrid, llevándole sus méritos a los escaños de la Corporación municipal. Durante el tiempo en que desempeñó la

concejalia, captóse generales simpatías y afectos por su caballerosidad y sus bondades. Nicanor Rodríguez de Celis, que quería a su hermano con cariño entrañable, habrá sufrido un rudo golpe al recibir la dolorosa noticia. Desde aquí le acompañamos con toda nuestra alma en tan angustioso trance, haciendo nuestra su aflicción por la pérdida sufrida. Y a la viuda y a los hijos del finado, como a toda su distinguida familia, les enviamos, con la expresión de nuestro afecto, el testimonio de nuestro pesar.

Ha sido nuevamente denunciado nuestro querido colega «El País». Sentimos el percance del colega.

En esta semana se vacunará en el Instituto de Seroterapia, Vacunación y Bacteriología de Alfonso XIII, Ferraz, 98, todos los días desde las cuatro en adelante, directamente de la ternera, a cuantos lo soliciten y gratis a los pobres.

En el mismo Instituto se aplica el tratamiento preventivo contra la rabia, también gratis a los pobres.

GRAN LIQUIDACION. — Arenal, 22, duplicando. — Aparatos eléctricos.

Conservas Trevijano LOGROÑO

Juan Zofio, dentista. Barquillo, 41 dupdo MARIANY. Apertura del salón: Lunes 18 de octubre. Modes-Chapeaux. General Castañón, 17, principal, Madrid.

No hay anuncio insignificante si se coloca en sitio selecto. Pidan las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora Los Tirplesses, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

Publicaciones de actualidad.

Tratado de Cirugía de Urgencia. Los editores Sres. Bailly-Baillière é Hijos acaban de publicar la tercera edición española de la notable obra del sabio cirujano y profesor de la Facultad de Medicina de París, Félix Lejars. La presente edición española ha sido traducida de la sexta edición francesa por el ilustrado doctor D. Gustavo Reboles y Campos, y a la obra precede un prólogo del sabio cirujano D. Eulogio Cervera. La Cirugía de Urgencia, de Lejars, es el libro más completo y práctico que existe sobre la materia, y está escrito con tal sencillez en la expresión, que tanto el texto como las ilustraciones permiten al lector ver y aprender sin fatiga los más pequeños detalles. El plan de la obra está perfectamente entendido. Empieza por un capítulo preliminar, en que el autor se ocupa ante todo del material de primera necesidad que todo médico debe tener consigo, conservado perfectamente y siempre dispuesto a eventualidades inesperadas. Seguidamente son descriptos con gran minuciosidad de detalles prácticos la anestesia y la seroterapia artificial. Hechas estas preliminares manifestaciones empieza de lleno la obra, dividiéndola con gran acierto en nueve partes principales, que comprenden la cirugía de urgencia de la cabeza, del cuello, del pecho, del raquis, del abdomen, de los órganos genitourinarios, del recto y del ano y de las hernias estranguladas, y por último, la cirugía de los miembros, dedicando capítulos especiales a las suturas de las heridas de las partes blandas, quemaduras, abscesos calientes, adenoformones, panadizos, antrax, pústula maligna, etc. Ilustran la obra 994 figuras, 602 de ellas tomadas del natural, 217 fotografías originales y 30 láminas fuera de texto.

SUGESOS DEL DIA

Un cadáver en la vía. En el kilómetro 20, entre las estaciones de Las Rozas y Las Matas, fué encontrado ayer y recogido por el Juzgado de la primera de las citadas poblaciones, el cadáver del vecino de San Lorenzo del Escorial, Eustasio Bravo Bravo, camillero de la Cruz Roja, completamente destrozado por el tren 22. Los automóviles. El automóvil que guiaba por la carretera del Pardo Manuel López, atropelló ayer tarde al joven de diez y siete años Manuel Carbajosa Alvarez, produciéndole la fractura de la pierna derecha y la rotura de dos dientes. El lesionado fué conducido a la Casa de Socorro de Palacio, y el «chauffeur» a la Comisaría del distrito. Accidente casual. También ingresó ayer en la Casa de Socorro del Congreso un individuo llamado Antonio Alvarez, que se produjo heridas graves en la mano izquierda, al calzar un carro en la calle de Atocha.

Ultima hora

Sol y Ortega a Madrid. SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) En el expreso ha pasado el senador D. Juan Sol y Ortega con dirección a Madrid. Una desgracia. BILBAO. (Domingo, noche.) Comunican de Baracaldo que ha ocurrido hoy en esta población una desgracia. En el descansillo de la casa que habitan

jugaban dos niños, Bonifacio García, de diez años, y Ramiro León, de ocho. El primero, aprovechando un descuido de sus padres, cogió un revólver de uno de los cajones de la cómoda, y estando jugando con él, disparóse el arma. La bala penetró por la mejilla derecha del niño Ramiro, quedando alojada en la región cervical. El desgraciado niño está moribundo. Soldados detenidos. SEVILLA. (Domingo, noche.) En el vecino pueblo de Ventas de Aznalfarache se embriagaron dos soldados, pertenecientes al regimiento de Villaviciosa, llamados Antonio Quintero Tello y Desiderio Valdivias Pérez. Al regresar a esta ciudad los soldados de Artillería que prestan el servicio de vigilancia, y observar el estado en que se encontraban los soldados de Villaviciosa, trataron de detenerlos, necesitando apelar a la fuerza para conseguirlo. A consecuencia de este lamentable incidente, Desiderio Valdivias resultó herido de alguna gravedad y Antonio Quintero herido levemente. Conferencia de autoridades. El gobernador civil y el capitán general han conferenciado para tratar del incidente promovido por un espectador que en el teatro Gran Duque profirió gritos subversivos. El atestado que instruyó la Policía a causa del hecho ha pasado al Juzgado de instrucción. Proclamación de candidatos. AVILA. (Domingo, tarde.) Con arreglo a la ley han sido elegidos diputados provinciales, por no haber lucha, once conservadores y dos liberales.

Boletín religioso del día 18

Santos del 18 de octubre. — San Lucas, Evangelista; Santos Justo, Asclepiades y Ateno, mártires; San Atenorodo, obispo; San Julián, confesor, y Santa Trifonia. Cultos. — Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas (San Bernardo); a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cuatro y media, completas y reserva. En las Salesas (Santa Engracia), termina el triduo a la Beata Margarita de Alacoque, siendo orador, a las cuatro, el padre Remesal. En Jesús continúa la novena a su titular, predicando en la misa, a las diez, D. Manuel Belda, y por la tarde, a las cinco, el padre Anselmo Jalón. La misa y oficio son de San Lucas. Visita de la Corte de María. — Nuestra Señora de la O en San Luis y Espíritu Santo ó del Perpetuo Socorro en su iglesia ó en la Pontificia.

Espectáculos del día 18

Comedia. — 8. — La escuela de las Princesas. Frica. — (Gran compañía de ópera italiana.) — 8. — La F. V. B. Butaca con entrada, 2,50 pesetas. Lara. — 6 1/2. — (Vermouth, doble). — El amor que pasa (dos actos). — Como las flores. — Por las nubes (doble). Apolo. — 7. — El método Gorritz. — Los hombres alegres. — El método Gorritz. — El patinillo. Zarzuela. — 7. — (Vermouth). — Gigantes y cabezudos. — Rip el cazador. — A. B. C. — El club de las solteras. Comico. — (Compañía Prado-Chicote.) — 7. — Alma de Dios. — La leyenda del noije. — Las tail y nico de noches. — Ni trío, ni calor. Esclava. — 7. — Ninas y Sántos. — El pollo Tejada. — Venus Salón. — La moral en peligro. Gran Teatro. — 9. — (Función organizada por Lucrecia Arana a beneficio de los huérfanos de los héroes del Barranco del Lobo). — La viejecita. — La princesa del dollar. — La rabalera. Martín. — 6 1/2. — Cinematógrafo y El Castillo de las Águilas. — Cinematógrafo y Los piratas. — La noche de las flores. — El Castillo de las Águilas. Barberil. — 8. — La nueva senda. — Juan Miguel. — Bohemios. — ¡Darber ante el amor. Novedades. — 7. — El sevillanito. — El barquillero. — H. nra y v. ganza. — La pajar ra nacional. Coliseo Imperial. — 5. — 1.500 metros de pelotillas. — De gustos no hay nada escrito. — Una lectura y Los chorros del oro. — 1.500 metros de pelotillas. — El hogar alegre. — El libro cambio (doble). Madrileño. — 5. — El perro chico. — Los explotados. — El perro chico. — La mala sombra. — El dinero y el trabajo. — La gaita blanca (especial). Latina. — 5. — Los tres gorriones. — La república del amor. — La escollera del diablo. — Nobleza de alma. — Los mosqueteros. — La felix pareja. — La gran noche. Salón Venecia. — Desde las 6 1/2 Cinematógrafo y variadas. — A las 11 sección especial doble.

en la que actúan la señorita Palacios, Rosaife Cibrarante, Bravo y Trujillos, Liliane y Las Crisólidas. Royal Kursaal (antes Salón Regio). — 6, 7, 9, 10 y 11. — Funciones de variedades, tomando parte las Brasileña y Libertad, Española (debut), Napolitana y su excentrico Sobas, La Reyna, La Trianita, Pilar Cohen, y Pepita Sevilla. Cinematógrafo en todas las secciones. Teatro Nuevo. — Variadas funciones de variedades. — Desde las 5 de la tarde grandes atracciones con rebajas de precios. — Cinematógrafo y los excentricos, Canela, Paz Gutiérrez, los Canino, Adela Cubas y Corao, bellas Helget, Laura y Makoki. A las 11 1/4, sección especial de moda. Recreo de la Castellana. — Abierto todas las tardes desde las 8. — Grandes conciertos los jueves y domingos. Hay tobogán, columpios, juegos de la rana, cochecitos, tiro al blanco y otros recreos, jardín, doble paseo circular y bar. — Entrada, un real. — Los niños acompañados de sus familias no pagan. Frontón Central. — 4. — Gran partido de pelota, 50 tantos, entre los aficionados jugadores Mendizábal y Biola, rojos, contra Irigoyen y Ugarte, azules. Después se jugará un segundo partido.

AVISOS UTILES.

CEDULAS HIPOTECARIAS. Ese es el carácter que en realidad tienen las imposiciones en EL HOGAR ESPAÑOL, porque la Sociedad dedica sus fondos al préstamo hipotecario exclusivamente. Hechas las operaciones con la mayor escrupulosidad en cuanto a las titulaciones y a la estimación del valor de las fincas ofrecidas en garantía, esta colocación de los capitales tiene la seguridad más completa y se halla libre de alteraciones que sufran de continuo los mejores valores cotizables. A esto se agrega que el interés es muy superior al corriente, CASI EL DOBLE DEL QUE PERCIBE LA DEUDA DEL ESTADO, porque la Sociedad ha repartido a las imposiciones, en los cinco años que lleva de existencia, el SIETE POR CIENTO anual. Imposiciones suscritas. Ptas. 22.202.000. Préstamos en vigor. » 10.305.000. Tasación pericial de los bienes hipotecados. » 23.600.000. EL HOGAR ESPAÑOL Sociedad cooperativa de crédito hipotecario CALLE DE PELIGROS, 20, MADRID

PCR DE FUNCION se L GUIAN todas las Al- h jas de la Casa Mexia, Herrero y Compañia, Carrera San Jerónimo, 3.

BICARBONATO DE SOSA Químicamente puro, de Torres Muñoz. Latas económicas, a 5 pesetas

EMULSION NADAL Ninguna otra contiene 33 p. 2, aceite hacaal, 1.º solo asimilable, constituyente Activo solo indispso y plorado por vics insustituibles

IIODORIAII IYA SALDRÁ! COMPRA joyas por todo su valor. Ce- lestino Martínez, Montera, 21.

Las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS Son el remedio más eficaz contra la ANEMIA, EL SIDA y EL COLESTE ROLLEUS El Hierro Bravais carece de hier y de sabor y está recomen- dado por todos los médicos del mundo entero. 3. consulte jamás. Nunca ennegresce los dientes. En muy poco tiempo procura el VALOR - VIGOR - FUERZA - BELLEZA. Consultar en las farmacias. — Solo se vende en Cádiz y en Melilla. Total Farmacia y Negocio. Teléfono: 192. Rue Lafayette, PARIS

CRISIS TOTAL Dentro del Gabinete hay gran diversidad de opiniones; pero en lo que están todos de acuerdo es en los precios tan baratos que vende Frutos en sus salones de muebles. PAZ, 15.

Imp. de «La Correspondencia de España.» Factor, 7, Madrid.

EL SEÑOR DON JULIAN RODRIGUEZ DE CELIS EX CONCEJAL DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO DE MADRID FALLECIÓ EL 17 DEL CORRIENTE R. I. P. Su desconsolada esposa, doña Micaela Elguero; sus hijos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, SUPLICAN a sus amigos encuentren su alma a Dios y asistan a la conducción de cadáver, que tendrá lugar el 19 del corriente, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Meléndez Valdés, 17, a la Sacramental de San Lorenzo. Se publica el coche.

COMPANIA COLONIAL SUS CHOCOLATES PREFERIDOS BOMBONES Y NAPOLITANAS Herramientas para talleres Tornos, máquinas de teladrar, cepilladoras, máquinas para labrar madera, frazcas, aceros y herramientas, motores y dinamós eléctricos, máquinas de vapor, robinetería, motores de gasolina y alcohol, tuberías de hierro y accesorios, maquinarias de todas clases. — Pedir catálogo. CARLOS DAL-RE, Barquillo, 4, MADRID. Varado surtido en tés legítimos de la China. Especialidad de la Casa: «TE HOA-SSE», en cajas metálicas de 1,25, 2,50 y 5 pesetas.

A LA PUERTA DEL SOL

Estos importantes Almacenes acaban de recibir todas las existencias concernientes a las secciones de Alfombras y Tapicería, con gran Exposición de todos sus artículos, a precios sumamente económicos.

Cordelillos novedades en dibujos, metro... 0,60
Mojetas, calidad superior, metro... 0,25
Tapices de pared... 2,00
Tapetes, gran variedad... 2,00
Almohadones miraguano, de sofá... 8,25

Cementos y Portland DE LAS MEJORES MARCAS Sucesores de M. Poyatos MAYOR, 47.

CALZADO HIGIENICO CON PISO DE GOMA Marca LA IMPERMEABLE

Recomendado contra el resaca, contra el frío y las humedades evita los pudriciones de los pies, sabalones callos, etc., etc. Madrid, CRUZ 44.-TRUST MENORQUIN y principales zapaterías de España.

IMPORTANTISIMA SOCIEDAD FRANCESA de seguros vida solitaria para provincias directorio divisionario de primer orden. No es monester se asegurador profesional, al sino tener buenas relaciones y poder constituir si acaso alguna fianza.

GENEROS DE PUNTO Grandes surtidos y precios baratos en camisetas, pantalones, chalecos de Bayona, toquillas, chales, blusas, blusas, relojes, medias, calcetines, colchones, mantas, de lana, etc., etc.

LIQUIDACION Un gran surtido en arañas, brazos, portátiles, etc., y cristalería se está saliendo a precios baratísimos en el establecimiento de la calle del Arenal, n.º 22 duplicado.

PERRIER Agua Champagner de mesa, natural. Se bebe en los Palacios Reales y mesas aristocráticas. Rente en Madrid, C.º G. Arucas Mineros, Reina, 21, Tel. 34, 1444

EL SEÑOR D. CARLOS DEL BARCO y Carranza CORONEL RETIRADO falleció en Burgos el 10 de octubre de 1909

TRASPASOS Edifica acortada, espaciosa y ventilada, con estufa, calefacción, agua fría y caliente, etc., etc. D.º Matilde Ortiz de Taranco y Peña VIUDA DE LA ARENA

ALMONEDA VERDAD Llamada extraordinariamente a la atención por los precios en que se venden la gran cantidad de muebles suntuosos, alhajas, comarcas, despidos, cortinas, tapices, telas, herrajes, maletas, etc., que los dueños a fin de este negocio pueden comprar para su reventa.

COMERCANTES E INDUSTRIALES Terminado el verano, y de regreso la gente en Madrid, conviene anunciar los artículos propios de la estación. Los establecimientos de alfombras, esteras, sedería, lanería, sastrería, pelotería, muebles, etc., etc., deben comenzar ya a despertar a sus clientes y al público todo, recordándoles su casa y los artículos con que cuentan.

DEHESA Véndese la de Patateo, de 4 kilómetros de extensión, en la Granja Agrícola. Terreno 1.º calidad de pasto y labor. R. Sr. Ulagon. Montañar, 7. De 11 a 6.

Para IMPRESOS y sellos caucho Victoria, 12

BIBLIOTECAS COMPRO Av. Sarriena Plaza del Calvo, 3, y Hornos de la Mata, 7.

Muebles y camas Se alquilan, venden, compran y cambian; hay comedores en todos los estilos y alcobas a precios módicos. Hortaleza 3, 1.º

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORITA María de la Encarnación Manso de Zúñiga Y BLANCO

QUE FALLECIÓ EN LA CIUDAD DE AVILA el 10 de octubre de 1909, a los 20 años de edad.

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P. Sus desconsolados padres D. Jesús Manso de Zúñiga y Musso y doña Raimunda Blanco y Bachiller; su hermana Carmen, tíos, primos y demás parientes.

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el lunes 18 del actual en la iglesia de Jerónimos del Corpus Christi (vulgo Carboneros), el miércoles 20 en la parroquia de Santa María, y el 21 en la también parroquia de Santiago, de esta corte, y a su vez en la iglesia de Santa Teresa de Jesús y parroquia de San Vicente de la ciudad de Avila, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El Ilmo. Sr. Obispo de Avila ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

RUBIO.—Concepción Jerónima, 3.



PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Erminia de Puerto Gómez del Olmo DE CARDENAL

Falleció el día 13 de octubre de 1908 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica.

R. I. P. Su esposo, padres, padres políticos, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos la encomienden a Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 18 del corriente en las iglesias de San Luis, Calatrava, Cristo de la Salud, San Sebastián, Carmen, Buen Suceso, del Salvador y San Luis Gonzaga, y el 19 en la de San Ginés, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

EL COMISARIO DE GUERRA, INTERVENTOR DEL MATERIAL DE INGENIEROS DE ESTA PLAZA, HACE SABER: Que siendo necesario proceder al arrendamiento de un edificio en esta corte para establecer el Parque de Sanidad Militar con todas sus dependencias, según se dispone en la real orden de 13 de septiembre último, con arreglo al pliego de condiciones y programa de necesidades que existen de manifiesto en esta Comisaría de Guerra, sita en el patio grande del Palacio de Buenavista, oficinas de la Comandancia de Ingenieros, se convoca por el presente a todos los propietarios de las fincas de esta capital que reuniendo las condiciones que se exigen desean arrendarlas con dicho objeto, a fin de que presenten sus proposiciones por escrito, extendidas en papel sellado de la clase 11.ª, en la referida Comisaría de Guerra, todos los días no feriados, desde las 9 a las 13, hasta el día 25 de noviembre próximo, en cuya fecha y hora de las 13 quedará cerrada la admisión de ofertas.

Las fincas que se ofrezcan serán reconocidas por su Cuerno de Ingenieros Militares, y de ellas aceptará provisionalmente la Junta de Arrendamientos la que reúna mejores condiciones, dando cuenta a la superioridad para la adjudicación definitiva, ó bien las desechará todas si no concurren las condiciones que se exigen.

Madrid, 17 de octubre de 1909.—Juan Garriga

LA SEÑORA D.ª Matilde Ortiz de Taranco y Peña VIUDA DE LA ARENA Ha fallecido el 16 de octubre de 1909, a las once y media de la mañana

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P.

Su director espiritual, el reverendo padre Azevedo; su afijida hija, doña Dolores; nieto, hijo político y demás parientes y testamentarios,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 18 del actual, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Fernando VI, número 10, a la estación del ferrocarril del Norte, para ser trasladado al panteón de familia en Villanueva de Menga (Burgos), por lo que verán especial favor.

El duelo se despiden en la estación. No se reparten esquelas. Se replica el coche. En la capilla ardiente se celebrarán misas el día 18.

Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y Santander han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

LA FUNERARIA.—20, Preciados, 20 NO PERTENECE AL "TRUST, FUNERARIO"

NOVIOS-BODAS Utensilios de cocina y ajuar de casa impropiables.—Baterías completas. Precios fijos baratos.—Cafeteras desde 15 céntos.—Filtros para agua, clarificadores y esterilizadores desde 8 pias. 75 céntos y filtros de campaña.—Jaulas, 50 moletos diferentes, desde 60 céntos.—MAREX, Plaza de Ferradores, 12 (esquina a San Felipe Neri).

ASUNTOS JUDICIALES Nulidad de préstamos. Testamentos, particiones de herencia. Cobro de créditos. Comisaría gratis, de 10 a 12. La Soledad, San Vicente, 12. Teléfono 1457.

EN HIPOTECAS Se proporciona dinero para Madrid y capitales de provincia, a su voluntad, f.º 11 y 1. Reina, 14. 2.º derecha.

BOATAS para hombre, en 1.º, 18 pias. ESPUZO Y MINA, 20, PRAL Y COLIGATA, 2, PRAL Siempre piso principal. (Ver kiosco Alcalá, frente a Ajalón).

Estuches de dibujo Principe, 2, pral.

HOTEL HERMOSO vende Ho. alquilo. Men. izabal, 64.

CURACION RADICAL Y RAPIDA SANTAL MIDY de los Flujos Recientes y Persistentes

HONORIO RODRIGUEZ Hortaleza, 96. Eca. bordados Telas, Stoves, Villos, Fíedras.

PARTOS EMBARAZO, MATRIZ Hepeadaje para embarazadas Jardines, 35. Pl. de 11 a 1 y 8 a 5. Corresp.º Doctor J. M.

Porteros mata a sus hijos, criados, ordenanzas, cobradores, escribanos y personal de todas clases, lo facilita con informes. La Soledad, San Vicente, 12. Tel.º 1457. Avisos a Cotoreros, 5 y Paseo San Vicente, 14, café Casavieja.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el Extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN CAPELLANES, NUM. 10. (Hoy Mariana Pineda), MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías de España.

Sociedad General de Anuncios ALCALA, 6 y 8.—MADRID.

LA SEÑORA Doña Pilar Laffitte de Tornos FALLECIO EN SAN LORENZO DEL ESCORIAL el día 30 de agosto de 1908

habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Su viudo, D. Andrés Tornos y Alonso; sus hijos, D. Cirilo, D. Adolfo, D.ª Laura, D. Andrés, D.ª Isabel, D.ª Pilar, D. Javier y D.ª Teresa; madre política, hermanos, hermanas políticas y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y tenerla presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 18 del corriente en la iglesia de San Andrés de los Flamencos (Claudio Coello, 89) serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

LOLOR DE CABEZA neuralgias y jaquecas pesada, arde en cinco minutos con LA HEMICRANINA del Dr. M. CALDELLO 8 pta. Arenal, 15, farm.º

A LA PUERTA DEL SOL

Inauguración de la temporada de invierno

Con inmenso surtido en todas las novedades para señoras y niños. Confecciones en todas las clases de vestir. Ropa blanca confeccionada para equipos de novia. Canastillas para recién nacidos. Altas novedades en sedería y lanería, encajes, bordados, cintas y adornos. Lencería beige y géneros de punto, etc., etc. El lema de estos grandes almacenes es: Vender más barato que nadie. Como prueba, damos algunos precios:

- Trajes punto inglés, señora, 4,25
Trajes punto inglés, caballero, 5,50
Chaquetas punto, 8,50
Mantón de batista y franela, 8,00
Gasas de seda fantasía, metro, 0,75
Sedas superiores para forros, 1,00
Basos de seda, todos colores, 1,25
Terciopelos lisos y de dibujo, 1,50
Rico surah, todo seda, 1,50
Tois visillos, preciosos dibujos, mt, 0,80
Fundas almohadas, buena tela, 0,90
Delantales de seda y cocina, 1,25
Sábanas, gran tamaño, 1,50
Pañuelos jareton, clase fina, docena, 2,00
Colcha jigué, todos colores, 8,50
Mantas lana, gran tamaño, 8,25
Almohadón lleno de miraguano, 8,25
Colchones confeccionados, 8,75
Mantelería damasco, caja de lujo, 8,75
Paños cocina, puro hilo, docena, 8,00
Juegos visillo, con varillas, 4,40
Star 5 centro para balcón, 4,50
Medias algodón negro sólido, doc, 5,00
Impresarios ingleses, 17,50
Abrigo largo, última novedad, 85,00

No comprar sin antes visitar estos Almacenes, Nevot y Menoyo, 15, Puerta del Sol, 15, principales.—Teléfono 913.—Entra por la fotografía.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal 45 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS Calle de Olózaga, 1, MADRID

Se necesita persona de res, etc, inteligencia y activa, perfecta salud, 3 a 40 años, para dirigir y vigilar en casa particular y bajo las órdenes de la señora, poseyendo de conocimientos completos y prácticos en lavado, planchado, costura, repaso y cuentas. Sueldo 100 pesetas mensuales, casa, manutención, asistencia médica, etc. Dirigirse L. O. cedina núm. 7945, precisando bien ocupación actual y anterior y familia, conocimientos y otras garantías. Inútil dirigirse sin referencias de toda seriedad sobre buena conducta y aptitudes.

TRASPASOS tienda modas, comestibles, tabernas, tinámbar, arm.ª. El único Director gerente C. Pellico, ind. y prop.º. Duque de Alba, 3, 1.º, de 10 a 12 y 8 a 5

COMEDOR inglés en noble 335 Opatas Iru la, Puencarral 31

FAMILIA CON HIJOS A DELICADOS vendo precioso hotel con jardín en el sitio más higiénico de Madrid, próximo a la Castellana, donde recuperó salud niño desahuciado. Informarán, Huertas, 66, tienda.

Electro-Plata Plata líquida para platar los metales con economía y duración 2 pias. franco. ARGENSOLA, 21, Continental.

ACTONOVILES DE OCAJON desde 3.000 pesetas. Bárbara de Braganza, n.º 22

CUARTO CON JARDIN se alquila un buen piso con baño, lavadero y jardín de 12.000 pes. en 4000 pesetas. Santa Engracia 44.

CASEROS Para renovar, decorar, pintar ó empapelar vuestras casas, pedid precios en ARSENAL, 7, papetería pintados.

Atmósfera de maderas se liquida y traspasa R. Alberto Aguilera, 70, 2.º 1 a 4

TUBOS Y CORDOS para estufa a 50 céntos. Puerta Sol, 15, principales.

Arreglo motores. Relatores, 7.

COBRANZA Por una pequeña comisión se cobran créditos de Centros, Sociedades, periódicos, comercio y particulares. La Soledad, San Vicente, núm. 12.—Teléfono 1457.

Dinero al comercio a 4 días. Dinero desde 200 a 500 pesetas, con garantías que convengan, facilidad para el reintegro. No se admiten correedores. Salitre, 8, bajo, de 1 a 3

En hipotecas se proporciona dinero para Madrid y capitales de provincia, a su voluntad, f.º 11 y 1. Reina, 14. 2.º derecha.

BOATAS para hombre, en 1.º, 18 pias. ESPUZO Y MINA, 20, PRAL Y COLIGATA, 2, PRAL Siempre piso principal. (Ver kiosco Alcalá, frente a Ajalón).

Estuches de dibujo Principe, 2, pral.

HOTEL HERMOSO vende Ho. alquilo. Men. izabal, 64.

CURACION RADICAL Y RAPIDA SANTAL MIDY de los Flujos Recientes y Persistentes

HONORIO RODRIGUEZ Hortaleza, 96. Eca. bordados Telas, Stoves, Villos, Fíedras.

PARTOS EMBARAZO, MATRIZ Hepeadaje para embarazadas Jardines, 35. Pl. de 11 a 1 y 8 a 5. Corresp.º Doctor J. M.

Porteros mata a sus hijos, criados, ordenanzas, cobradores, escribanos y personal de todas clases, lo facilita con informes. La Soledad, San Vicente, 12. Tel.º 1457. Avisos a Cotoreros, 5 y Paseo San Vicente, 14, café Casavieja.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el Extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN CAPELLANES, NUM. 10. (Hoy Mariana Pineda), MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías de España.

Sociedad General de Anuncios ALCALA, 6 y 8.—MADRID.